

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD, ANUL 54. No. 15.
1939. január 19., csütörtök.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

Proprietar: Societatea Anonimă pt. editura ziarului Aradi Közlöny. Inreg. In Reg. Publ. Periódice sub No. 10/1-1938. Trib. Arad.

Az egyezmény,

amelyről az ország magyarságának hivatott vezetői, egyházi, kulturális és gazdasági életünknek illetékes reprezentánsai a kisebbségügyi főköormány-biztos közvetítésére Kolozsváron és Bucureştiben tárgyaltak, érthető módon sokféle szóbeszéd tárgya és számos magyarázat is jelent meg róla, anélkül, hogy tulajdonképpen tudhatnánk, miről is van szó tulajdonképpen...? Amikor e sorokat írjuk, legilletékesebb forrásból tudjuk, hogy az egyezmény a kormány és az ittlő magyarság összképviselate között létrejött és ez az egyezmény azt szögezi le, hogy a magyarság részt kíván venni abban a munkaprogramban, amelyet a Nemzeti Ujjászületés Frontja irt zászlajára és amelyet teljes részletességel a belügyminiszter rádió-előadásából megismerhettünk. A magyarság ezuttal is vállalni kívánja az ország közéletében a reá eső részt a munka-területek valamennyi frontján s mint az ország teljes jogu polgársága teljes joggal kívánja gyakorolni jogait, teljesíteni kötelességeit.

Akik a Nemzeti Ujjászületési Front szervezeti szabályzatát, amelyet teljes egészében, szószertint ismertettünk az Aradi Közlöny hasábjain, kellő lelkiismeretességgel áttanulmányozta, megállapíthatja, hogy minden külön egyezménytől függetlenül is mód és keret kínálkozott az ittlő magyarságnak, hogy kivehesse részét a közélet egyetlen politikai szervezetének munkájából. A szakmai céhek felállításáról intézkedő rendeletörvény külön is előírja, hogy az etnikai kisebbségek maguknak képviselotet szerezzenek az egyes szakmai érdekeket képviselő céh-szervezetekben és a népi többség — néni kisebbség megkülönböztetése a közös szakmai érdekképviselaten olvadhasson fel közös munka-akarattá. Kétségtelen, hogy a szakmai érdekek és tágabb értelemben a polgári érdekek e képviseloti szervek utján kellő képviselotet és közéleti súlyt is szerezhetnek a most alapozódó, rendszerű belpolitikai életben: de egyben az a lehetőség is előállott, hogy a szakmai szervezetek szakmai szempontjai között, továbbá a Front egységessé tett kereteiben nem juthatnak életadó levegőhöz azok a népi, sajátos értékek, amelyeknek termékenyítő erőforrásait oly jól ismeri minden nemzet kultúrtörténelme. Teljes joggal merülhetett föl a kérdés, hogy e külön népi kultúrákat, népi értékeket miképpen őrizzék meg továbbra is az ország közléte számára azok a szekciók, amelyeknek megteremtését a Front szervezeti szabályzata oly céltudatosan vette előirányzatba: s nagyon természetes, hogy a felmerült kérdésre a kormány a megoldást célzó választ éppen az érdekelt népi kisebbségek vezetőitől nyerhette meg. Így történt ez a német-ajku nemzetkisebbségek esetében, s így vezettek eredményre a tárgyalások a magyarságot érintő új szervezkedési és együttműködési program ki-alkításával kapcsolatban is. Ezért nem hasonlítható össze a jelenlegi egyezmény a kisebbségi magyarságnak eddig kötött egyik politikai paktumával sem. Itt nem történt politikai „adsza-nesze“-vásár, egyoldalú ígéretekért lekötött voks-százezek biztosítása: a kormány maga látta be annak szükségességét, hogy az ország kisebbségi népi erőinek szabad és egyenjogú életet biztosítson az új belpolitikai közéletben és az érdekelt népkisebbségi vezetők ezt a kormány-intenciót érvényesülni segítik akkor, amidőn részletesen és mélyrehatóan kötik ki mindazon tényezőknek szabad életlehetőségeit, amelyeknek szabad élete folytán a népi sajátosságok valóban új értékei, aktív tényezői lehetnek az ország új közéletének. A Nemzeti Ujjászületés Frontjának népi szekciói esakis így lehetnek igazi népi képviseloti szervei az egységes politikai pártéletnek és a szakmai érdekek érvényesülését csak elősegítik a saját népi kultúrából, a megőrzött népi intézményből sarjadó új erőforrások. A magyar népközösség tagjaként felnőt polgár így találja meg szakmai érdekeinek képviselotet a céhszervezetben, amely

Létrejött a végleges megegyezés a kormány és a romániai magyarság vezetői között

Kolozsvárról jelenti az Aradi Közlöny tudósítója: A belügyminisztérium hivatalos közleményét hozott nyilvánosságra szerdán az esti órákban, amely a romániai magyarságnak a Nemzeti Ujjászületés Frontjára való belépésére vonatkozó tárgyalások eredményét közli. Silviu Dragomir dr. kisebbségi főköormánybiztos és a magyarság vezetői között lefolyt tárgyalások eredményeképpen Armand Calinescu belügyminiszter véglegesítette az elvben már létrejött megállapodást és a végleges egyezmény szerint a magyarság bevonul a Nemzeti Ujjászületés Frontjába. A január tizenhetedikén aláírt egyezmény három pontból áll éspedig:

1. A román állampolgárságu magyarság testületileg bevonul a Nemzeti Ujjászületés Frontjába és a falvakban, valamint városokban külön magyar tagozatok létesülnek. A legfelső nemzeti tanácsban tíz tagu képviselotet nyer a magyarság, a direktóriumban pedig egy taggal szerepel a magyarság. A titkárságban a számarány elve érvényesül.
2. A román állampolgárságu magyarok összes szakmai szervezetei testületileg besoroztatnak a jelenlegi és ezutáni szakmai szervekbe, biztosítva számukra a képviselotet a vezetőségben.
3. Az egyetlen politikai pártban, a Nemzeti Ujjászületés Frontjában külön szervezeti tagozatok létesülnek, közművelődési, gazdasági és társadalmi célú szolgálatára.

ARMAND CALINESCU s. k.

Gróf BETHLEN GYÖRGY s. k.

Gróf BÀNFFY MIKLÓS s. k.

SZÁSZ PÁL s. k.

Franciaország növekvő izgalommal figyeli a spanyolországi eseményeket

Róma szerint valótlán feltevésekkel izgatják a francia közvéleményt

Olaszország kihívásnak tekinti a francia flotta-gyakorlatot

Róma. Az olasz sajtó nagy érdeklődéssel figyeli Franciaország magatartását a spanyol kérdés tekintetében. A Messagero vezércikkében a következőket írja: Franco tábornok átütő győzelmé francia politikai körökben újból felkeltette az aggodalmat és felélénkítette a veszélyes beavatkozási politika mellett állástfoglaló intézkedéseket. Most

már nem a bolsevizmus nevében követelik a beavatkozást, hanem nemzeti szempontból.

A lap szerint Párisban elképzelt veszélyekre hivatkoznak, amelyek Franciaországot Spanyolországnak a totális államok részére való kiszolgáltatásával fenyegetné. Így például

a francia radikális párt azzal vádolja Rómát, hogy meg akarja vetni lábát a Baleari-szigeteken, ami teljesen hamis állítás.

Mussolini miniszterelnök már több ízben kijelentette, hogy Olaszország nem gondol ilyesmire. Hamis az a beállítás is, mintha Olaszország Franco győzelmé után is Spanyolországban akarná tartani önkénteseit.

Beavatott körök szerint Anglia ellenzi a francia-spanyol határ megnyitását és biztosra vehető, hogy

a francia kormányban sem kelet tulzott lelkesedést mert minden beavatkozás csak további kihívás lenne Olaszország és Németország szembent.

A barcelonai kormányon pedig úgy vélik, úgy sem tudnának már segíteni. A francia államtanács ülésének különben egyetlen tárgya Bonnet külügyminiszter beszámolója volt, aki a külpolitikai helyzetet ismertette. Beszámolt Halifax lorddal Genfben folytatott megbeszéléseiről és vázolta a képviselőház előtt a külügyi vita során teendő nyilatkozatának tartalmát. Az államtanács egyetértett Bonnet előterjesztésével.

A francia lapok valamennyien vezető helyen foglalkoznak azzal a heves szópárbajjal, amelyet Flandin és Leon Blum volt miniszterelnökök vitattak meg a parlament előtt a spanyol probléma kérdésében. Az Intransigeant Flandin álláspontját helyesli, ki azt hangoztatta a kamara ülésén, hogy Franciaország számára helytelen cselekedet lenne nyíltan a köztársasági Spanyolország oldalán beavatkozni.

Az újság Flandinnak következő szavait emeli ki:

— Olaszország abban a hiszemben szállítja

maga is kollektive része a Nemzeti Ujjászületési Front szervezetének: és megtalálja a maga kulturális képviselotet, politikai reprezentánsát a Front magyar szekciójában, melynek egyedüli hiva-

tása, programja lesz az ittlő magyarság értékeinek fejlesztése, érdekeinek kifejezésre juttatása a Front és még tágabb értelemben: az egész ország közéleti tényezői előtt. (J.)

Január 21-én AMEFA nagy-bál a Bulevardul (Központi) összes helyiségeiben

csarait Spanyolországba, hogy ezzel saját érdekét szolgálja. De Olaszország keservesen csalódnai fog még abban az esetben is, ha Franco győzni fog. Olaszország feltétlenül a vesztes félhez fog tartozni, mert súlyos kiábrándulás fogja érni.

A Populaire ezeket írja: Leon Blum hatalmas szónárba folytatott a kamara tegnapi ülésén. Még a jobboldalhoz tartozó politikásoknak is el kell ismerniök, hogy Blumnak következtetésében igaza van.

Olaszország nyíltan csapatokat küldött Franco tábornok megerősítésére. Mussolini kijelentette, hogy ezeket a csapatokat csak Franco végleges győzelme után vonja vissza. Franciaország a semlegességet szigorúan betartotta, azonban

Császország az ünnepélyesen megkötött semlegességi kötelezettségét sorozatosan megszegte.

A Populaire érthetőnek és jogosnak találja

Franciaország elszigetelődik

Páris. (Rador.) Henry de Kerillis független jobboldali képviselő levelet intézett Daladier miniszterelnökhöz, akitől azt kérte, hogy a képviselőház tartson titkos ülést és ezen hallgassák meg a hadsereg főparancsnokait, vagyis Gamelin tábornokot és Darlan ellentengernagyot, valamint Faucher tábornokot, a volt csehszlovákiai francia katonai misszió főnökét. De Kerillis azzal indokolja kérését, hogy tisztázni kell:

valljon kikérték-e a müncheni „kapituláció” előtt a hadsereg főparancsnokainak véleményét és milyen mértékben vették figyelembe azt.

Felvilágosítást kér a képviselő arra vonatkozólag is, hogy Bonnet külügyminiszter azon kijelentése után, amely szerint Franciaország keleti szövetségeit barátságokkal helyettesítette, Franciaország, amelynek politikája az elszigetelődés és a birodalomba való korlátozás felé vezet,

képes-e arra egyedül, vagy akár Anglia segítségével is, hogy megvédje ezt a birodalmat?

Nyolcvan hadihajó, huszötezer tengerész...

Róma. A Tribuna feltűnő helyen emlékszik meg arról a jelentésről, amely szerint a francia Földközi tengeri és Atlanti oceáni flotta

Blum követelését, hogy Franciaország hasonló eszközöket használjon, mint Olaszország és több hadosztálynyi katonaságot küldjön a köztársasági Spanyolország megerősítésére. Franciaország számára nem lehet közömbös, — írja az újság, — hogy nyugati határán végig ellenséges államrendszer uralkodjék. Az újság szerint

Franciaországnak új külpolitikát kell folytatnia.

London. A Daily Herald tudni véli, hogy Negrin spanyol köztársasági miniszterelnök tegnap Barcelonából elutazott titkos küldetéssel. Kedden délután lépte át a Pireneusokat. Utjának célja felől a legnagyobb titoktartás észlelhető.

Feltevés szerint azonban Negrin azért ment Párisba, hogy utolsó felszólítást intézzen a francia határnak a Pireneusoknál való megnyitása érdekében, hogy a köztársasági csapatok fegyverrel és lőszerezettel láthassák el a csapatokat.

együttes fegyvergyakorlatot kezdenek a spanyol vizek mentén, amely fegyvergyakorlatok hosszabb ideig fognak eltartani. Az újság szerint

a francia hajóhadnak a Földközi tengeren történő összpontosítása, Olaszországgal szemben kihívás jellegével bír.

Az újság visszaillesztést vet a világháború tengerészeti eseményeire és azt hangoztatja, hogy a francia hajóhad a világháború során passzív szerepet játszott. Az olasz flotta állandóan nyugtalanította Polát, Fiumét és több dicsőséges ütközetet vívott meg.

— Az olasz flottának első feladata, hogy a hazai tengerpartot védje — hangoztatja a Tribuna. Ha a provokációk azonban megismétlődnek, akkor az olasz hajóhad figyelme idegen tengerpart felé fog irányulni.

Páris. Az Atlanti oceáni és a földközi tengeri francia hajóhad kifizetett Brestből, illetőleg Toulonból, hogy a Gibraltár közelében találkozzanak és megkezdjék az együttes hadgyakorlatot. A francia hajóhadak összvadásának diplomáciai körökben igen nagy fontosságot tulajdonítanak. A nagy flottagyakorlaton 80 hadihajó és huszötezer tengerész vesz részt. A hadgyakorlatok végén Gamelin vezérkari főnök szemlét tart.

miniszterelnököknek ajándékozta, aki a múlt év nyarán Imrédy Béla magyar miniszterelnök látogatása alkalmával Ciano gróf utján tovább ajándékozta a magyar miniszterelnöknek. Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök a kódexet nagy értékére való tekintettel a Magyar Nemzeti Múzeum kéziratárában örök letétként helyeztette el.

Rendkívüli érdekes előadásának további részében Huszti professzor ismertette Andreas Pannonius életét és munkásságát, az új kódex megtalálásának körülményeit, a szöveg megszerzésére irányuló törekvéseket, s a felfedezésnek tudományos szempontból való fontosságát.

Két fiatal erdélyi író a Baumgarten-díj idei nyertesei között

Budapest. A Baumgarten-díjat szerdán délután osztották ki. A díjból 3—3 ezer pengőt kaptak: Molnár Kata, Farakas Zoltán, Jékely Zoltán, Jankovich Ferenc, Laczkó Géza, Halász Gyula, Illés Endre és Szabó Zoltán. Rájuk kívül 1000 pengős díjat kapott Devecsery Gábor és Böződy György erdélyi novellista.

A Baumgarten-díjjal kitüntetettek közül minket különösképpen Jékely Zoltán és Böződy Jakab György érdekelhet: mindkettő fiatal erdélyi író, akik még 26-ik életévüket sem töltötték be. Jékely Zoltán a Kolozsvárról Budapestre költözött ismert erdélyi költő, írói nevén Anriely Lains fia, Jékely Zoltán, az ifjú költő első versei a kolozsvári szépirodalmi lapokban és újságokban jelentek meg először. Családjának Budapestre költözése alkalmával ő is véglegesen eltávozott Erdélyből. A budapesti egyetemen tanári diplomát szerezve folytatta irodalmi munkásságát, amelynek elismerése és jutalmazása most a Baumgarten-díj.

Böződy Jakab György, a székely származású fiatal író, akinek novellái és mélyszántó tanulmányai keltekkel méltó feltűnést, egy székelyföldi kis faluból, Böződről került Kolozsvárra, ahol egyetemi tanulmányait mellett, egyik kolozsvári napilap belső munkatársa, később az újságírással felhagyva, szépirodalmi lapok kedvelt költője és novellistája lett.

Deviza és drágakőcsempész társaságot lepleztek le a bucuresti-i bünygi hatóságok

Bucuresti. (Rador.) Az ilfovi vizsgálóbíró letartóztatási indítványt hozott Balassa Ferenc, Bucurestiben élő külföldi állampolgár, valamint Kreisberger, cernovici lakos, Silvia Lobel fodrásznő ellen, akik a vád szerint tiltott devizakereskedelemmel és drágakövek üzletkedésével foglalkoztak. A társaság tagjai a vagonokban elrejtették az értékeket és azokat külföldön büntársaik kiemelték. A csempész-társaság tagjai főleg svájci csempészekkel állottak összeköttetésben.

Ál orvos felett ítélték a dévai törvényszék

Déva. Érdekes ügyet tárgyalt a dévai törvényszék. Egy Stoian Nicolae nevű egyén állott a bíróság előtt. A vádirat szerint közokirathamisítást követett el, amiről egy, állítólag „a kolozsvári orvosi fakultás által kiállított” bizonyítványt hamisított, amellyel sikerült beférkőznie a vulkán gázalarcgyár vezetésének bizalmába és rövidesen „gyári kezelőorvossá” lépett elő. Ezenkívül egy kisdudóvó nővér által reábizott 14 ezer leit is elsikkasztott. A vádlott a tárgyalás folyamán egy elismerőnyilatkozatot tett, amelyet a károsult kisdudóvó nővér a tárgyalást megelőző napon írt alá és eszerint elismeri, hogy a 14 ezer leit a vádlott már visszafizette és nem kívánja megbüntetését. Stoian Nicolae, aki büntetett előéletű és közokirathamisításért már két évig ült a fogházban, a tárgyalás során beismerte tettét és ezért a törvényszék az enyhítő körülmények figyelembevételével egyévi fogházbüntetéssel és polgári jogainak gyakorlásától 3 évi felfüggesztéssel büntette.

A Straja Tarii köszönete Titeanu sajtó-miniszternek

Bucurestiből jelentik: Teofil Sidorovici, a Straja Tarii parancsnoka és az említett intézmény több vezetője látogatást tett Eugen Titeanu sajtóminiszternél, hogy köszönetet mondjanak neki azért a munkáért, amellyel a Straja Tarii és a sajtóminisztérium együttműködését biztosította. Többek között Teofil Sidorovici megemlékezett arról, hogy Titeanu miniszter munkásságának révén filmek és cikkek, valamint képanyag segítségével a külföld is megismerhette a Straja Tarii mozgalmát, azt a nagyfontosságú nevelőmunkát, amely őfelsé-

ge, a király irányítása mellett folyik.

Titeanu miniszter válaszában hangsúlyozta, hogy a Straja Tarii szervezete tulajdonképpen a ma Romániájának bevezetője volt. A Straja Tarii nevelése következtében alakul ki majd az új frontista polgár, a Nemzeti Újjászületés Frontjának ifjú harcosa. Hangsúlyozta a miniszter, hogy a vezetése alatt álló minisztérium mindenkor rendelkezésére áll majd propagandájával az említett nagyfontosságú szervezetnek, majd pedig beszédét az uralkodó elítélésével fejezte be.

Mussolini Imrédy Bélának

ajándékozta Andreas Pannonius magyar humanista nagyértékű kódexét

Budapestről jelentik: A Magyar Tudományos Akadémia I. osztálya most tartott ülésén Huszti József dr. levelező tag ismertette Andreas Pannoniusnak eddig ismeretlen és kiadatlan munkáját, amelyet a leles magyar humanista, Hunyadi János volt katonája, később karthauzi szerzetes 1505-ben — már nyolcvanadik életévén túl — valamelyik északolasz kolostorban írt az Énekek énekének allegorikus

értelméről. Andreas Pannoniusnak ezt a művét egyetlen kézíratos példányban a déolasz Vibo Valenzia-ban, a Capiabbi grófok családi könyvtárában őrizték, s hosszú ideig hozzáférhetetlen volt a magyar tudományos kutatás számára. Legutóbb a család nemes nagyvilekűséggel nemcsak a kódex szövegének lemásolását engedte meg, hanem magát a kódexet is — bizonyára előre sejtve további sorsát — Mussolini

Javult a magyar-német viszony a magyar külügyminiszter berlini látogatásai nyomán

A magyarországi német népcsoport helyzetéről tárgyalt Csáky gróf — Hess Rudolfal

Berlinből jelentik: Csáky István gróf, magyar külügyminiszter tegnap délelőtt tizenkét órakor Berlinben megjelent Göring vezértábornagynál, a német légi haderő főparancsnokánál, akivel egy órán keresztül tanácskozott. A tanácskozáson résztvett Sztójai Döme, berlini magyar követ is. A magyar külügyminiszter délelőtt háromnegyed kettőkor villásreggeli Ribbentrop külügyminiszternek és nejeinek vendége volt a külügyminisztérium villájában.

Ribbentrop külügyminiszter tegnap délelőtt villájában fogadta Csáky István gróf magyar külügyminisztert, akit Ermansdorf budapesti német követ kísért ki a német külügyminiszterhez. Délután öt órakor Hitler kancellár helvettése, Hess Rudolf fogadta Csáky külügyminisztert. A látogatás alkalmával, mely egy órán át tartott, megbeszéltek

a magyarországi német népcsoport helyzetét. Hat órakor az Adlon szálló külön termében sajtófogadtatás volt, amelyen a Berlinben élő és Csáky gróffal jött magyar újságírók is részt vettek. Csáky gróf szintén megjelent a sajtófogadtatáson a berlini magyar követség sajtóattaséjának kíséretében.

Ezzel a magyar külügyminiszter be is fejezte a berlini hivatalos látogatást.

Ma délelőtt háromnegyed tizenkét órakor Csáky István gróf elindult Budapest felé, ahová csütörtökön délelőtt érkeznek meg.

Az olasz lapok részletesen foglalkoznak Csáky István gróf magyar külügyminiszter berlini látogatásáról és meleg hangon emlékeznek meg az ottani tárgyalásairól.

A Messagero megállapítja, hogy a magyar kormány a német és olasz orientáció kimélyítésére törekszik

és a körülmény, hogy Magyarország csatlakozott a kommunistaellenes egyezményhez, bizonyítja, hogy a magyar külpolitikai vonalvezetés

azonos a Róma—Berlin tengely külpolitikai elgondolásával.

A német lapok közül a Völkischer Beobachter megállapítja, hogy a magyar külügyminiszter berlini látogatása bizonyítéka annak, hogy a magyar—német jóviszony nemcsak a realpolitikán, hanem a két nép egymás iránti rokonszenvén alapul.

Az angol lapok szintén foglalkoznak Csáky István gróf berlini utjával. Valamennyi lap közli a Reuter távirati iroda tudósítójának jelentését, amely szerint Csáky István gróf másfél órán keresztül tartózkodott Hitler birodalmi vezérnél és kancellárnál.

Ebből arra következtetnek, hogy ezzel az alkalommal a magyar—német viszonyt érintő kérdéseket teljes részletességgel megtárgyalták.

Berlinből jelentik: Csáky magyar külügyminiszter berlini tárgyalásairól a német hivatalos közlemény, amelyet szerdán adtak ki, a következőket mondja:

„Csáky István gróf magyar külügyminiszter két napos berlini tartózkodás után elhagyta a birodalom fővárosát. A vezér és kancellár január 16-án fogadta a magyar államférfiut, aki ezenkívül több alkalommal beható megbeszélést folytatott Ribbentrop külügyminiszterrel. A magyar külügyminiszternek a tiszteletére rendezett különböző fogadásokon alkalma nyílt az állam és a párt vezető férfijaival találkozni. Csáky István gróf kedden látogatást tett Göring vezértábornagynál, majd felkereste Hess Rudolfot, a kancellár helvettését és megtárgyalta vele a magyarországi német népcsoportot érintő kérdéseket. A német birodalmi külügyminiszterrel behatóan megvitatta a német birodalmot és Magyarországot érintő valamennyi időszerű kérdést. A megbeszélések barátságos, nyílt szellemben folytak le és bebizonyították, hogy a követendő külpolitika-

kában a nézetek teljesen megegyeznek és a két ország közötti régi barátságot tovább kell mélyíteni. Megállapították, hogy a Németország és Magyarország közötti szoros összetartozás a legjobb záloga az európai béke további fejlődésének.

Csáky István gróf magyar külügyminiszter különben szerda délelőtt elutazott Berlinből, hogy visszatérjen Budapestre. Bucsuztatásánál az anhalti pályaudvaron megjelent Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter és a német külügyi hivatal több magasrangú tisztviselője.

Berlini megbeszélésének befejezése után Csáky gróf magyar külügyminiszter a sajtó-

Sorozatos letartóztatások az angliai bombamerényletek ügyében

London. (Rador.) A Scotland Yard detektívjei egy éjjelen át tartó fáradhatatlan nyomozás után jelentést kaptak a manchesteri rendőrségtől, hogy ott hét személyt tartóztattak le, akiket rendőrbíró elé állítanak azzal a váddal, hogy megsértették a robbanóanyagokra vonatkozó törvény rendelkezéseit.

London. (Rador.) Az éjszaka folyamán az angol rendőrség elfogott hét egyént, akiket a bombamerényletek elkövetésével gyanúsítanak és akiket a manchesteri bünyügyi hatóságokhoz kísérték, ahol gyorsított eljárás alapján ítélik meg feletük. Az elfogottaknál különböző robbantószerkezeteket találtak. A rendőrség jelentése szerint ott, ahol a gyanúsítottak laktak, igen fontos bizonyítékokat találtak a házkutatás során.

A letartóztatottak kihallgatásuk során azonban tagadják, hogy bármilyen közük lenne az utóbbi napokban elkövetett robbantásokhoz.

London északnyugati részén egyébként újabb három gyanúsítottat vett őrizetbe a rendőrség, akiket azzal vádolnak, hogy részesei az utóbbi napokban elkövetett bombamerényleteknek. Az a feltevés, hogy valamennyi őrizetbe vett ír származású.

Dublin. (Rador.) Hírek szerint az ír minisztertanács tegnapi ülésén foglalkozott az Angliában

számára a következő nyilatkozatot adta:

— Nagy meglepéssel tölt el berlini utazásomnak eredménye. Az a rendkívül szíves hangulat, amelynek keretében a tanácskozások folytak, már jóelőre biztosítékul szolgál arra nézve, hogy

az eredmény nem lehet más, mint a két nemzet közötti szoros barátság ismételt kihangsúlyozása.

Ebből az alkalomból egvébként rá akarok mutatni arra, hogy bizonyos nyugateurópai sajtó amint a legtöbb magyar miniszter külföldi utazása alkalmával megtörtént, most is megkísérelte, hogy utazásomnak olyan jelentőséget tulajdonítson, amely azt a célt szolgálta, hogy Magyarországnak szomszédaihoz való viszonyát megzavarja.

Ennek a sajtónak pedig tudnia kellene, hogy Magyarország éppen úgy, mint Németország, a béke fenntartását kívánja valamennyi szomszédos állam irántában.

történt sorozatos bombamerényletek ügyével. Kétségtelen, hogy amennyiben beigazolódna, hogy a robbantásokat az „ir köztársasági hadsereg” tagjai követték el, De Valera és társai nyilvánosan helyteleníteni fogják ezeket az erőszakos tényeket.

London. (Rador.) Keddről szerdára virradó éjszaka Bartonban egy táskát találtak, amelyben óraszerkezettel ellátott bomba volt. A táskát az egyik villanypóznán mellett fektették. Robbanás nem következett be, mert az óraszerkezet elromlott. A hatóságok most már megállapították, hogy a bombákat Londonban gyártották.

London. (Rador.) Az elmúlt este az egyik londoni külvárosban ismeretlen tettesek valóságos golyózáport zúdítottak két teherautóra, de a golyók senkit sem sebesítettek meg. A merénylők kézrekerítésére megindult a vizsgálat.

Londonból jelentik: A szerdai nap folyamán a londoni rendőrség tovább folytatta a kutatást az utóbbi bombamerényletek tettesei után.

Sorozatos házkutatásokat tartottak, amely öt helyen eredményesen végződött.

Ugy Londonban, mint Manchesterben hét-hét ir nemzetiségű gyanús személyt tartóztattak le, akiknél robbanó anyagokat és fegyvereket találtak. Az előzetes letartóztatásba helyezettek megtagadták a vallomástételt.

„Talán nem is lesz olyan hosszú a háború”

Az angol kormány légvédelmi szakértőjének érdekes beszéde

Londonból jelentik: Sir Auckland-Geddes, a polgári légvédelem technikai szakértője tegnap nagy beszédet mondott Londonban.

Felszólította a lakosságot, hogy már most lássa el magát élelmiszerekkel háboru eseteire.

Vándorcirkusz

hogy a háboru kitörésekor az élelmiszerpiac hirtelen megterhelése ne járjon zavarokkal. Felszólította ezenkívül a közönséget, hogy palackokban forralt vizet tároljon. Az elkövetke-

Nomádok, URANIA

zendő háborunak szerinte három fázisa lesz és ezek a következők:

1. A polgári lakosság biztonságának garantálása.
2. Fegyverkezés és nyersanyag ellátás.

HANS ALBERS, KAMILLA HORN, FRANCOISE ROSAY.

3. A hosszú ideig eltartó véres háboru előkészítése.

Kijelentette ezután, hogy senki sem állíthatja, hogy nem tudják megszervezni Anglia polgári lakosságának védelmét. Sokkal valószínűbb, hogy

AZ 1938. VELENCEI FILMVERSENY győztes filmje!

az Angliával szemben álló államok már a háboru második fázisában nem tudnak lépést tartani.

Mi meg tudjuk védeni Londont és a polgári lakosságot is.

— A védkötelezettség megszervezésére új miniszteriumot állítunk fel

— jelentette ki beszéde során Sir Auckland Geddes — és már ki is szemeltünk élére egy fiatal, rendkívül aktív férfiut. A fegyverkezések terén olyan óriási az előnyünk és olyan sokáig bírjuk a tempót, hogy talán nem is lesz olyan hosszú a háboru, mert az ellenség képtelen lesz municióval és nyersanyaggal ellátni magát.

A Sunday Chronicle szerint eddig 30 millió élelmiszerjegyet nyomattak, amelyeket a háboru kitörésének pillanatában minden felnőtt azonnal megkap. Minden területben élelmiszer ellenőroket neveznek ki megfelelő személyzettel. Az állami élelmiszeri hivatal óriási élelmiszerkészleteket raktározott fel és az újabb élelmiszerek beszerzése most is folyamatban van.

URANIA premiermozgó: Tel. 12-32

IVAN PETROVICH és OLGA LIMBURG CSEHOWA

„Korálhercegnő”

A Dalmát-szigetek panorámájában lejtászdó kalandos történet.

A. A. C. jubileumi táncestélye február 4-én, a Boulevard (Központi) összes helvéseiben

Korai napsugarak...

Néhány napja még hangosak voltak a korcsolyapályák, fázósan siettünk az uccákon és általában tudomásul vettük, hogy januárt mutat a naptár, hogy tél van és hogy ilyenkor a jég, meg a hó időszerű. Most pedig, hogy január közepétől, ján váratlanul kislütött a nap és elérkezett hozzánk az a különös, ilyenkor télidőben egészen szokatlan valami, amit a rádióhírszolgálatok anyagi nyelvjárása egyszerűen „enyhe óceáni levegőáramlásnak” nevez, hát mindannyian szinte feléledtünk, valami izgalom vonult be a télikabátok alá. Az ember figyelve szimatol a levegőbe, a tavaszra gondol és arra, hogy elmúlik a tél, hogy már hosszabbodnak a napok s, hogy szép, szép a tél regényessége, a hó, a jég, az üde hideg idő, mindez nagyon szép, de az igazi szépség, a nagy felpezsdülés, az életre való újraeszmélés mégis csak a tavasz kiváltsága.

Süt a nap. Melegen és szinte tavaszias ígérettel tükröződik az életkedvtől felparázoló szemekben, meg a víztócsákban is, amelyek az olvadást, a hó elmúlását jelzik. Süt a nap és más az emberek hangulata, másképpen pezsdül a vér, új ízek lopakodnak a nyelvünk hegyére, várunk és készülődünk. Elég, a legkeményebb tél kellős közepén is elegendő az „enyhe óceáni légáramlásnak” egyetlen hulláma, a tavaszról hirdető levegőáramlások idevetődött foszlánya ahhoz, hogy készülődjünk annak a fogadtatására, amit így szavakkal csak hosszan, nagyon hosszan és nehézkesen lehetne kifejezni, de ami végeredményében a természet gyözedelmeskedését jelenti az elmulás, a halál me-revsége felett. Röviden, a tavaszt...

Milyen szép ez így, milyen jól van ez így, mennyire a természet törvényei érvényesülnek ebben. És egészen bizonyos, hogy bennünk a hibá, amit azonban kiküszöbölni nem tudunk, amikor árnyékok látunk ebben a holnapra talán már esőbe fulladó, jégbemevevő napsütésben is. Mert árnyéka, kísértően sötét árnyéka van ennek a tavaszias napsütésnek, ami csak előlegrésze mindannak, amit a tavasz ígér, helyesebben, amivel fenyeget. Ebben a félben, amelyet most élünk és amelyet megszakitott a tavaszias levegőhullám beáramlása, ebben a félben vetés érik, veszedelmes vetés. Szárbaszökkenése pedig éppen a most következő tavaszra esedékes.

„Ó, a tavasz” — érezzük és gondoljuk mindannyian, amikor látjuk, érzékeljük, hogy süt a nap. Örömmel üdvözöljük, rámosolygunk csillanásaira, nehézkese érezzük a vastag kabátot, — már akinek van — a tűzfagondokat, hogy télen három lei a tojás darabja és szívesen lemondanánk mindarról, amit a tél ezernyi apró öröme néven emlegetnek érzelmes regény- és nótairók, ábrándos lelkek és mindazok, akiknek valamilyen hivatásbeli oknál fogva szépeket kell mondaniok a naptól való eltávolodás elnyújtott éjszakájú napjairól. A nők kedvesebben mosolyognak, a férfiak magabizóbbak, az állatok pedig, nem érve a gyors időváltozást, csodálkozva és nyugtalanul veszik tudomásul a dolgok rendjének megfordulását.

Hogy várjuk a tavaszt. S csak néha féljük, ha sötét poliikál jóslatok, vagy idézetek borítanak árnyékokat a napsütésre. Mert néha tényleg félünk az árnyéktól és látjuk, hogy ott lapul a közeledő tavasz nyomában, várjuk a tavaszt és féljük az árnyékát, hiszen megfenyegettek már minket, hogy ez az árnyék a halál- gyászt hozza milliókra, az egész világra. Az elmúlt őszön csak alig kerültek el a nagy világgést, amelynek elhárítását szinte lehetetlennek látta mindenki. És most így érezzük és így jósolják is azok, akik nem a csillagokból, de a tényekből olvassák a holnap lehetőségeit, hogy az elkövetkező tavasz zivatarai vérzivartart, talán már az adventi szelek vihar tombolását hozza. Milliósámszámra készülő gépekkel, szerkezetekkel, halmozódó készlethegekkel vesznek erőszakot a megújulás küzdelmét diadalmasan megvívó természetén és nem engedik, hogy maradéktalanul érvényesüljenek törvényei, amelyeket csak megzavarni lehet, de eltörölni soha...

Süt a nap. A tél birodalmába beszökött a tavasz. Hunyjuk hát be a szemünket és élvezzük csendesesen, keserűségek nélkül, mint váratlanul kapott ajándékot ezt a néhány napsütéses, aranyos órát. Amiről, ha nyitott szemmel bámulnánk árnyékait, azt kellene mondanunk: milyen jó, hogy ez még nem a tavasz...

BALLA KAROLY.

Aradváros vezetőségének hivatalból való eltávolítását kérte

Mosorca Bojidar városi tiszviselő, akit különben felfüggesztettek állásától

Megírta az Aradi Közlöny, hogy Bejan Romulus dr. polgármesterhelyettes Bucurestiben járt, ahol fontos ügyben képviselte a várost. Az alpolgármester most tért vissza Bucurestiből, ahol a legfőbb közigazgatási bíróság előtt jelent meg egy, a városvezetőség eltávolítását célzó kereset ügyében.

A feltűnéstkelte ügy előzményei 1936-ra nyúlnak vissza és az akkori városvezetőség által keresztülvitt tiszviselői véglegesítéssel, illetve az ezzel járó új minősítési beosztással kapcsolatos. A minősítések során ugyanis Mosorca Bojidar városi tiszviselőt hivatalfőnöki rangban erősítették meg, ami ellen Mosorca tiltakozott, mert véleménye szerint magasabb beosztás illette volna meg. Amikor a városvezetőség nem vette tudomásul a tiszviselő kifogásait.

Mosorca Bojidar pert indított a temesvári közigazgatási tábla előtt.

Kérve a bíróságtól a város minősítési határozatának javára történő megváltoztatását. Amikor az ügy érdemi tárgyalásra került, Bojidar ismertette a tábla előtt: álláspontjának érveit, amelyeknek alapján

a közigazgatási bíróság azt a váratlan ítéletet hozta, hogy megsemmisítette a városvezetőség által Mosorca ügyének minősítési döntését és utasította a várost: a felebbező tiszviselőt az általa igényelt szolgálati főnöki rangban iktassa tiszviselői sorába.

Amikor a közigazgatási tábla ítélete elhangzott, felebbezés készült a határozat ellen, mert a város jogügyi osztálya jogorvoslatért fordult a legfőbb közigazgatási bírósághoz. Cotioiu Romulus dr., akkori polgármester azonban úgy döntött, hogy eltekint a további pereskedéstől és visszavonta a Mosorca Bojidar ügyében hozott temesvári döntés ellen beadott városi felebbezést. Ezzel egyidőben

Cotioiu Romulus dr. utasította a város közigazgatási szolgálatát, hogy a közigazgatási tábla ítéletét hajtsa végre,

illetve Mosorca Bojidar minősítését helyesbitse az elhangzott ítéletnek megfelelően. Ennek ellenére azonban az új minősítés nem történt meg, a közigazgatási szolgálat nem hajtotta végre a polgármesteri utasítást, illetve az ítéletet. Amikor azután az új kormányzati rendszer átvette a városvezetést és Orezeanu Romulus törvényszéki főelnök került kirendelt polgármesterként a váro-

si közigazgatás élére, a polgármester nem utaltotta meg hivatali elődjének a Mosorca-ügyben adott utasítását, amit így továbbra sem vittek keresztül.

Mosorca Bojidar — aki különben a legutóbbi időig tényleges szolgálatot teljesített, — szokatlan lépésre határozta el magát.

Az elmúlt év szeptember ötödikén beadvánnyal fordult a központi közigazgatási bírósághoz, kérve a városvezetőség hivatalból való eltávolítását,

azon a címen, hogy nem hajtotta végre a közigazgatási tábla ítéletét. Ezt az eltávolítási kérelmet tárgyalta most a legfőbb közigazgatási bíróság és a tárgyaláson Bejan Romulus dr. polgármesterhelyettes képviselte Aradváros vezetőségét. Az alpolgármester előadta, hogy a jelenleg hivatalban lévő városvezetőség 1938. szeptember kilencedikén vette át a városi közigazgatás irányítását, így tehát Mosorca Bojidar szeptember ötödikén beadott keresete nem vonatkozhatik rá. A városvezetőség eltávolítására irányuló előterjesztés már csak azért is tárgytalan, mert az a városvezetőség, amely ellen irányult már nincs is hivatalában.

A városvezetőség eltávolítását kérő városi tiszviselő jogi képviselője erre indítványt terjesztett a bíróság elé, hogy mivel a vonatkozó közigazgatási tábla ítéletet a jelenlegi városvezetők sem hajtották végre, kérte a perbehívását ezeknek is, vagyis azt, hogy a hivatalból való eltávolítás kimondása vonatkozzék a most működő polgármesterekre is.

Közben azonban az történt, hogy mielőtt a Mosorca-féle keresetet a legfőbb közigazgatási bíróság tárgyalásra tűzte volna ki, az új városvezetőség érvényesítette felebbezési jogát s így most már nem lehet szó jogerős bírói döntés végrehajtásának megtagadásáról.

Mivel ezt a felebbezést március tizedikére tűzte ki tárgyalásra a legfőbb közigazgatási bíróság, a Mosorca Bojidar-féle eltávolítási-kereset ügyének tárgyalását március huszonhetedikére halasztották.

Különben az ügy érdekességéhez tartozik, hogy — amint már megírta az Aradi Közlöny — Mosorca Bojidar működését különböző szolgálatok miatt felfüggesztette a városvezetőség, úgy hogy a tiszviselő jelenleg nem is teljesít tényleges szolgálatot.

Brailában koldul

Vladimir orosz nagyherceg unokahuga

Elfogtak egy öreg koldusnőt, aki a Romanovok leszármazottjának mondja magát

Bucurestiből jelentik: A brailai rendőrség egy tehetetlen, öreg koldusasszonyra lett figyelmes, aki uccasarkokon állva, kéregetett. Kihallgatása során az öregasszony azt állította, hogy ő Vladimir orosz nagyherceg unokahuga. Fel is mutatott egy medálját, amelyben Vladimir nagyherceg arcképe látható.

Előadta a koldusasszony, hogy Kira Vladimirovskajának hívják, az oroszok kívül sok idegen nyelvet is beszél és a Romanov cári családból származik. A cár trónvesztése után

Párisba menekült és ott a fehér-oroszok mozgalmához csatlakozott, amely a Romanovok visszatérésén dolgozott. Azonban a GPU fildözése elől elmenekült Franciaországból és Beszarábiában telepedett le, ahol sokáig nyomorgott. Onnan jött Brailába, hol azután kénytelen volt koldulni.

A brailai rendőrség gondjaiba vette az öregasszonyt s nyomozást indított vallomása valódiságának megállapítására.

CORSO == MA PREMIER! == 8 mérs. helyárak, 5, 7.15 és 9.15

Asszonyi szeretet - Asszonyi szenvedés

Schneider Magda, Ivan Petrovich a főszerepben. A szenvedély, a sors, a szerelem és a hősiesség filmje.

Ki lesz a mosolynélküli francia államfő utóda?

Négy ember kivételével minden választó elnökké választható — A „jelöltek” mind huzódoznak a magas méltóságtól

Páris. A francia kamara és szenátus tagjaiból alakult nemzetgyűlés 1939. áprilisban ül össze, hogy Albert Lebrun köztársasági elnök hétéves ciklusának lejártát után újból megválassza Franciaország első polgárát.

Az alkotmány értelmében elnök lehet minden huszonegyedik évét betöltött teljes polgári jogú francia. A törvény csak azokat zárja ki a jelöltségből, akiknek családja valamikor Franciaország felett uralkodott. Eszerint tehát bizonyos, hogy a következő négy ur sohasem lépheti át elnökként az Elysée-palota kapuját: Guise herceg és fia, „a trónkövetelő”, XIII. Lajos leszármazottjai, a francia royalista párt vezérei, Nemours hercege, a Bourbonok rokoncsaládjának, az Orleans családnak leszármazottja; végül Napoleon Lajos herceg, az utolsó Bonaparte.. Rajtuk kívül

Franciaország minden választójoggal bíró polgára számot tarthat az elnökségre. Persze csupán elméletben.

Ha Herriot jelölteti magát...

Herriot elnöki esélyeivel talán csak Chauteemps volt miniszterelnök hasonló vonatkozású népszerűsége vetekedik. Camille Chauteemps már nagyapa, háborus betegekre következőkben pedig majdnem csontvázszerűen szikár ember. Kiválóan sportol. A politikában rendkívül határozott fellépése és erélye tette fontos személyiséggé. Mint miniszterelnök és miniszter, már nagyon sok nehézségi helyzetben mentette meg a kormány ingadozó pozícióját, rendkívüli vitaközlésével. A középben és a jobboldalon nagy érdemének tartják, hogy az elmúlt évben, mint népfronttöbbségű miniszterelnök a

szélsőbaloldalt teljesen kizáró tiszta radikális kormányt tudott alakítani.

Ezzel biztosította a francia polgári pártok hegemoniáját. Chauteemps baráti körének értesülése szerint hajlandó elvállalni az elnökséget, de — mint mondják — csak abban az esetben, ha Herriot nem jelölteti magát.

Ha Chauteemps népszerűségének egyik fontos oka az, hogy kitűnően sportol annak ellenére, hogy már nagyapa, akkor még inkább számot tarthat az esetleg elnökséget jelentő népszerűsége Francois Piétri többszörös miniszter, kit párthívei „a legjobb sportoló francia politikus”

megtisztelő jelzővel illetnek. Piétri majdnem minden sporthoz ért. Különösen jól tud vinni, lovaspólozni és autót vezetni. Pár hónappal ezelőtt a kormány felajánlotta neki a római nagykövetséget, a francia diplomácia jelenleg legfontosabb posztját. Nem fogadta el, mert a nagykövetség azt jelentette volna, hogy nem vehet részt kerületében. Korzika szigetén a szenátori választási kampányban és le kell mondania a napi politikáról. Márpedig, a választási hadjárat a sport után Piétri második legnagyobb szenvedélye. Ezzel kapcsolatban politikai ellenfelei gyakran szeméretetik, hogy a korzikai választási kampányok alkalmával autóját lila színekkel, tehát a régi császári birodalom színeivel díszíti.

„Az ilyen royalista-gyanús ember nem lehet elnök..”

— mondják az ellentáborban. Még nem bizonyos, hogy Piétri jelöltnek tekinti magát, vagy sem. Hívei mindenesetre kedvező jelnek tartják, hogy a rue de l'Elysée-n, tehát a köztársasági elnök palotájának uccájában lakik, néhány lépésnyire az Elysée-palotától..

Évi tizenötmillió lei elnöki jövedelem

Természetesen emleget a közvélemény kevésbé esélyes és tekintélyes elnökjelöltek is. Leon Bérard-t, a kiváló görög tudóst, az Akadémia tagját, volt minisztert, akit a jobboldal támogat erősen. Rendkívül népszerű ember még Henri Roy, aki népszerűségét még a háború alatt szerezte, mint élelmezési kormánybiztos. Szemé-

A valóságban az a helyzet, hogy politikai körökben máris folyik a jelölés és közzsájon forog nyolc-tíz ismert és tekintélyes politikus neve: minden előzetes jelölés nélkül is, valószínűleg közülük választ majd elnököt a francia nemzetgyűlés. Az első számú elnökjelölt kétségtelenül Edouard Herriot, a háború óta a francia politika legtekintélyesebb alakja, a többségi radikális párt elnöke. Herriot egyetemi tanár, tehetséges muzsikus és író, elsőrangú szónok és többszörös miniszterelnök, illetve miniszter. Ezenkívül — és erre a címre a legbüszkébb — Lyon polgármestere. Baráti körében több ízben kijelentette, hogy nem óhajt elnök lenni.

Hívei viszont hangoztatják, hogy a szenvedélyeket mindig mérsékelni tudó radikális elnök személye a legalkalmasabb a köztársaság első polgárának tisztjére. Ellenfelei szeméretetik elégtelenségének hiányosságát és azt, hogy a francia-szovjet közeledés híve.

lyével kapcsolatban csupán vezetéknevét kifogásolják, amely franciául „király”-t jelent..

A sok elnökjelölt között nem utolsósorban fellemerül a köztársaság jelenlegi elnökének, Albert Lebrunnek a neve is.

Lehet, hogy még egyszer megválasztják..

Viszont a beavatottak tudni vélik, hogy az elnök hallani sem akar erről a tervről, a mosolynélküli elnök — így nevezték el, mert csak na-

Kétszáz millió leit harácsoltt össze az egykori koldusszegény biztosítási ügynök

Hogyan lett Poper Kornélból — Pop Cornel néven multimilliomos — Egész vagyonát külföldre csempészte a valutásiber

Bucurestiből jelentik: A Curentul hatalmas cikkben számol be arról a nagyszabású aranycsempészésről, amelyet Biharkeresztesnél lepleztek le a vámhatóságok és amelyről annak idején hírt adtunk. Mint megirtuk, mintegy két héttel ezelőtt a vámközvegek a határon feltartóztattak egy bucurestii autómobil, amely dr. Pop Cornel bucurestii lakos tulajdona volt. Az autót átkutatva, annak pótgumijában

hatszáz ezer lei értékű aranypénzt találtak.

A saffört, Schuster Rudolfot letartóztatták, de kihallgatásakor azt vallotta, hogy fogalma sem volt arról, hogy az autógumikban pénz van elrejtve. Elmondotta, hogy a gazdája három nappal ezelőtt Párisba utazott és

gyon ritkán mosolyog — meg akarja valósítani régi álmát: köztársasági elnöki hivatalának betöltése után vissza akar térni régi lakóhelyére Meurthe-et-Moselle tartományba és megyetanácsosi állást akar vállalni a megye életében..

Aminth látható, a francia politikában senki sem tőri magát túlzottan az elnöki állásért. Holott szép jövedelmet hoz az elnök:

évi tizenötmillió leit.

Persze, erre sok kiadása van. Tekintélvén adói fizet és nagyszámu személyzetét is a saját pénztárból kell fizetnie. Sőt, ha a francia vasutakon utazik, nemcsak a saját különvonatáért hanem még a kísérő újságírók luxusvagonjáért is fizetnie kell..

Vakmerő rablótámadás Aradon egy magánlakásban

Az elmúlt este vakmerő rablótámadás történt a Mosóczy-telepen lakó Olariu Todor CFR. tisztviselő, Selariu-uca 5. szám alatti lakásában. A tisztviselő felesége társaságában moziba ment és a lakásban egy kiskorú háztartásbeli alkalmazott maradt. Nem sokkal hét óra után egy 30—35 év körüli szőke férfi jelent meg a lakásban, aki a házaspár felől érdeklődött. Miután megtudta, hogy azok már eltávoztak, a védtelen leányra vetette magát, betömte a száját, majd az ágyhoz kötötte. A merénylő papírt és ceruzát vett elő és néhány sorban közölte a tisztviselővel, hogy a rádióra szüksége van és ezért azt magával viszi. A cédulát az asztalra helyezte, majd hóna alá vette a készüléket és eltávozott.

A megrémült gyermeket a moziból hazatért Olariuék szabadították ki kellemetlen helyzetből, majd nyomban a rendőrségre sjettek, ahol jelentést tettek az esetről. A kisleány által megadott személyleírás alapján a rendőrség megindította a vizsgálatot a rabló kézrekerítésére.

táviratot küldött neki, hogy jöjjön utána az autóval.

A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy az autó több ízben átment a határon és azt gyanítják, hogy minden egyes utján hasonló összeget vitt magával.

Odagescu Emil bucurestii vizsgálóbíró, aki Negulescu Aurel nagyváradi vizsgálóbíróval együtt folytatja le a vizsgálatot, most egy Manea Godt aláírású feljelentést kapott, ami dr. Cornel Popra vonatkozik. A feljelentés szerint, 1931-ben dr. Pop Cornelét Cornel Popernek hívták és egy brajli biztosítási intézet szerény üzletszerzője volt. Küzdelmes munka után összeszedett vagy százezer leit, amivel Bucurestibe ment, ahol elegáns lakást bérelt, legelőkelőbb éttermekben étkezett, óriási borraivalókat szórta szét egy nagvarányu üzlet reményében.

Az üzlet nem sikerült, Poper minden pénze elfogyott és máról-holnapra ott kellett hagynia az előkelő lakást. Ekkor egy külvárosi butorozott szobába költözött és a Herdan-büffé hét leies kosztját vette igénybe. 1932-ben rámosolygott a szerencse és néhány bankár segítségével sikerült megalapítania a postai és távirati tisztviselők biztosítótársaságát, ahol nagy összegeket keresett, amivel a feketetőzsdén kezdett spekulálni. Poper olyan szerencséve spekulált, hogy

néhány év alatt sokszoros milliomos lett és három blokkházat épített Bucurestiben, mintegy 50 millió lei értékben.

Poper Cornelből ekkor máról-holnapra dr. Pop Cornel lett és Snagovban gyönyörű villát építtetett magának, ahol a bucurestii előkelő társaság tagjait látta vendégül. Dr. Pop vagyonát mintegy kétszázmillió leire becsülték. Nemrégiben eladta házait és — mint a feljelentés állítja — egész vagyonát külföldre csempészte. Valószínűleg — írja a Curentul — dr. Pop Cornel a bünygyvi hatóságok kikérik Franciaországtól.

Nyakfájdalmak



Nyakfájdalmait hűles idézte elő.

Semmi sem szünteti meg gyorsabban a ezt bajt, mint egy energikus Carmol*)-os bedörzsölés.

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer meg-hülés, gripa, reumatikus fájdalmak és láz ellen.



ARADI KÖZLÖNY

Telefon: 11-52. Sürgőnycim: KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: ARAD, Bul. Reg. Maria No. 19.

Előfizetési áraink:

Éves ár... 840 lei || Negyedéves 210 lei
Féléves... 420 || Egy hónapra 70

Még mindig

Chamberlain esernyője!

Chamberlain angol miniszterelnök legendás híri esernyője ismét az érdeklődés középpontjába került. Akkor kezdett a világ lefigyelni erre az esernyőre, amikor az angol miniszterelnök az emlékeztetés müncheni találkozására egy kis utitáskán kívül régi, megszokott esernyőjét vitte magával. Nem amolyan nádszálvékony selemernyő ez, amilyen elegáns világfiak viselnek a Regent Street-en, hanem régidivatú, nehézmárkoltu, viharvert esernyő, amilyen nélkül igazi angol nem mozdul ki a házból. Münchenben meg is csodálták az erős márkoltu, banyagul összesodort paraplót, amint Chamberlain a repülőgép ajtajából meglöbögte az öt üdvözlő elütköléséig felé. Most, hogy Rómában jár, szintén magával vitte ezt a nélkülözhetetlené vált kísérőjét és az olaszok őszinte lelkesedéssel ujjongtak neki, mint a béke jelvényének. Egy múzeum pedig egyenesen meg akarta szerezni magának ezt a történelmi darabot. Az olasz tavak mentén fekvő Gignese város azzal a kéréssel fordult Chamberlainhoz, ajándékozza a múzeumnak híres esernyőjét. Chamberlain udvarias levélben válaszolt a városnak, sajnálatát fejezve ki, hogy nem teleshívehet kérelmét. Esernyője tulságosan egyszerű és viseltes ahhoz, hogy helyet foglalhasson egy múzeum történelmi emlékek között. Az olaszok nagyon megörültek a levélnek, talán még jobban, mint magának az esernyőnek és szépen bekeretezve elhelyezték Chamberlain levélét a múzeum legdíszesebb szekrényében. Nem is lehet csodálkozni azon, hogy olyan előrelátó és bölcs államférfiu, mint Chamberlain, nem akarja múzeumba tenni legendáshírű esernyőjét. Ugy gondolja, még szüksége lehet rá.

— **IDŐJÓSLAT.** Részleges felhősödés várható, a hőmérséklet változatlan marad.

— **ZÜRICH TÖZSDEZÁRLAT:** Páris 11.68 és háromnegyed, London 20.72, Newyork 442.75, Milánó 23.30, Amszterdam 240.45, Berlin 177.62, Prága 15.15, Brüsszel 74.85, Varsó 83.50, Szófia 340, Belgrád 10, Bucuresti 325.

— Január 24-én tartják meg a Ferdinand-rend lovagiainak ebédjét. Bucurestiből jelentik: Január 24-én a királyi palotában Öfelsége II. Carol király elnöklete mellett tartják meg a Ferdinand-rend lovagiainak tradícionális ebédjét.

— **Ghelmegeanu közlekedésügyi és közmunkaiügyi miniszter rádióelőadása.** Bucuresti. Január 20-án, pénteken este 8 órakor Ghelmegeanu közlekedésügyi miniszter a nemzeti óra keretében „A technikusok szakmai szervezkedése” címen előadást tart a bucuresti-i rádió mikrofonja előtt.

— **SZERDÁN UTAZOTT RÓMÁBA PETRESCU-COMNEN.** Bucurestiből jelentik: Petrescu-Comnen, Románia új vatikáni követe szerdán délelőtt a Simplon-expresszel utazott el Rómába, hogy elfoglalja hivatalát.

— **Az UFSR ünnepli Tilea Viorelt.** Bucuresti. Az UFSR vezetősége elhatározta, hogy pénteken este díszülés keretében ünneplésben részesíti Tilea Viorelt, a román futballszövetség elnökét, akit londoni követévé nevezték ki és a közeljövőben állomáshelyére utazik.

— **AZ ÁLLAMPOLGÁRSÁGI IGAZOLVÁNYOKAT A POLGÁRMESTEREK ÁLLITJÁK KI.** Bucurestiből jelentik: Az igazságügyi miniszterium közli: Minthogy sokan fordultak az igazságügyi miniszterhez állampolgársági bizonyítványért, a miniszterium közli az érdekeltekkel, hogy az állampolgársági bizonyítványokat kizárólag a kérvényező származási helységének polgármesterei hivatala állítja ki, nem pedig a miniszterium, ahogy azt a lapok tévesen közölték. A kérvényeket tehát oda kell beadni.

— **Március 21-én viszonzza Lebrun elnök az angol királyi pár látogatását.** Páris, Lebrun köztársasági elnök és felesége márciusban viszonzják az angol uralkodópár párisi látogatását. Ugy tudják, hogy az elnök és felesége március 21-én érkeznek Londonba.

— **A vasárnapi munkaszünet ellenőrzése.** Bucurestiből jelentik: A munkaügyi miniszterium a temesi, szamosi és marosi tartományi kormányzóságokat utasította, hogy tisztviselői útján ellenőrizze a vasárnapi és ünnepi munkaszünet betartását a városokban és falvakban.

— **Átszervezik a belga kormányt.** Brüsszelből jelentik: A miniszterelnök szerdán visszaérkezett Genf-ből. Nyomban hazaérkezése után tanácskozásokat folytatott a kormány átszervezésével kapcsolatban.

A kommunistáktól is fél már a Szovjet?

A „Matin” moszkvai jelentése szerint a szovjetkormány újabb szigorú intézkedésekkel akarja elejét venni annak, hogy az ország zliált belső helyzetéből, az egymást érő lázongásokról s az általános elégedetlenségről a külföldi közvéleményre tudomást szerezzen. A szovjetkormány a jövőben a külföldi kommunista pártok tagjainak sem adnak beutazási engedélyt. A komintern vezetősége közölte valamennyi külföldi szervezettel, hogy a szovjetkormány ezután csak politikai menekülteket, vagy hivatalos küldetéssel felruházott kommunista megbízottakat bocsát be a szovjetunió területére. A külföldi kommunista pártok tagjait utasítják, hogy ne utazzanak Szovjetországra. A külön engedély nélkül Szovjetországra területén tartózkodó külföldi kommunistákat letartóztatják és kiutasítják. A rendőrség máris nagyszámú kiutasító végzést hozott.

— **Francia újságíró látogatása a belügyminiszternél.** Bucurestiből jelentik: Armand Călinescu belügyminiszter tegnap kihallgatáson fogadta Leon Herman francia újságíró, a „Paris Soir” és a „Paris Midi” külön tudósítóját.

— **Jelentkezzenek az Aradváros területén lakó vegyészek.** Cotliou Romuald dr. városi főorvos felhívással fordul az Aradváros területén lakó összes vegyészekhez, akik nem állnak közszolgálatban, hogy a miniszteriumi felszólítás értelmében jelentkezzenek a közegészségügyi hivatalban.

— **Husz falusit vitet ki a román kormány az Avas vidékéről a newyorki világkiállításra.** Szatmárról jelentik: A román kormány elhatározta, hogy a newyorki világkiállításra százhusz falusi táncosból és zenészből összeállított csoportot küld ki, amely bemutatja Románia egyes vidékeinek jellegzetes népszokásait. Constantin Brăiloiu, a bucuresti-i zeneakadémia tanára most Szatmármegyébe érkezett s az Avas-vidéken folytatja az anyag kiválogatását. „Avasországból” nyolc fiatal férfit, nyolc leányt, egy öreg parasztot, két gyermeket s egy népzeneeszt választanak ki, összesen husz személyt, akik tagjai lesznek az Amerikába utazó csoportnak.

— **Az aradi autószerelői-ügy epillógusa.** Az aradi rendőrség bünyügyi osztályán szerdán délelőtt befejezték K. Ferenc kihallgatását. K. Ferenc volt ugyanis az, aki hétfőn este ellopta Kolb Ödön kisszentmiklósi malomtulajdonos 80-as rendszámú autóját. A kiskoru sofőr kihallgatása során azt hangoztatta, hogy nem volt szándékában az autót ellopni, csupán barátait akarta megkocsiztatni. Vallomása szerint a sétaautózás után a gépkocsit visszavitte volna tulajdonosának. K. Ferencet kihallgatása után az ügyészre kísérték.

Udvarlásság



— Volna szives uraságod bennünket legközelebbi terveiről tájékoztatni?

„Deritse ki!”

A távirat vétele után Sir Albert Wiggin a következő szövegű válaszkábel küldte Kenyon detektívnek: „Kisöcsém, ha legközelebb meg akar tréfálni, fogasabb problémát eszeljen ki stop. Minden lözaneszü ember tudja, hogy egy rendes könyv 11. és 12. oldala közé nem lehet könyvjelzőt dugni stop!”

A „Deritse ki!” rejtvényfejtők figyelmébe! Szerdai lapszámunkban megjelent detektív-feladvány szövegébe két helyen sajtóhiba csuszott be. Így a szóbanforgó festő neve nem Fenlich, mint ahogy tévesen volt írva, hanem Fenwick és Glórián nem „diszen” pongyola, hanem diszes pongyola volt.

— **Reginald Hoare angol hadügyminiszter üdvözlötte Tilea Viorelt.** Londonból jelentik: A londoni Angoi-román társaság tegnap vacsorát adott Tilea Viorel londoni román meghatalmazott miniszter tiszteletére. A vacsora során Sir Reginald Hoare angol hadügyminiszter is köszöntötte Tilea Viorel meghatalmazott minisztert, aki válaszában kijelentette, hogy mint a multban, úgy a jövőben is minden erejével dolgozni fog a román-angol barátság és rokonszeny kiépítésén.

— **Minden diák számára kötelező a szombati iskola-látogatás.** A nemzetevelésügyi miniszterium körrendeletet bocsátott ki, amelyben közölte, hogy valamennyi diák, függetlenül, hogy milyen vallású, köteles szombaton is teljes egészében végrehajtani a tanrend előírásait. A rendelet ellen vétők nem látogathatják az állami középiskolákat.

— **Rövidesen elhagyja a klinikát Stefănescu-Goanga rektor.** Kolozsvárról jelentik: Hála az orvosok ünfeláldozó és odaadó ápolásának és Stefănescu-Goanga egyetemi rektor hatalmas ellenállóképességének, tegnap első ízben kelt fel az ágyából a rektor és már rendszeren étkezett. Rövidesen elhagyhatja a klinikát is.

— **Szász Endre távozása.** Az erdélyi magyar újságírást érzékeny veszteség éri, egyik legkitünőbb tollu képviselője: Szász Endre, a „Keleti Újság” felelős szerkesztője távozik el Erdélyből, hogy elfoglalja helyét az egyik budapesti napilap élén. Szász Endrével az erdélyi újságírás egyik kitünően képzett és nagytehetségű személyisége távozik és ezzel érzékeny veszteség éri nemcsak szorosabban vett működési helyét, Kolozsvárt, hanem az egész erdélyi magyar sajtót. A közelmultban egyik legrégibb budapesti napilap, a „Friss Újság” meghívta szerkesztőségének élére Szász Endrét, aki az ajánlatot elfogadta és a közeljövőben már el is foglalja állását. A „Keleti Újság” szerkesztősége távozó felelős-szerkesztőjének tiszteletére január 22-én bucsuvacsorát rendez és ezen a vacsorán Kolozsvár társadalmának színe-java jelenik meg, hogy ezzel is kifejezését adja Szász Endre iránt érzett megbecsülésének.

Hátfájás! Diana sósorszesz bedörzsölés meglepő milyen gyorsan hat.

— **Ezüstlakodalmas házaspár Aradon.** Medveczky Lajos és felesége Nadabán Rozál most tartották meg boldog házasságuknak 25 esztendő évfordulóját. Az ezüstlakodalmas házaspárt az évforduló alkalmából meleg üdvözlésekkel és jókívánságokkal halmozták el a barátok és ismerősök. Medveczky Lajos és felesége most, 25 esztendő multán ugyanazon órák előtt, ahol örök hűséget esküdtek egymásnak, az annak idején eskető paptól, Korom Páltól ünneplés szentmise keretében kapták meg az egyházi áldást. Az ezüstlakodalmas házaspár eskető papja, Korom Pál, a többször kitüntett tábori lelkész, máskülönbén nagybátyja Nadabán Rozálnak, aki most boldogan ünnepeke zavartalan, de-rus házasságának 25-ik évfordulóját.

— **Kettős papi-jubileum Temesváron.** Szerdán ünnepte meg a temesvári egyházmegye két közzseregetben álló lelkésze: Wegling János apátkanonok és dr. Metzger Márton lözsefvárosi prépost pappászentelesének negyvenedik évfordulóját. Wegling kanonok a jubileumi napot Mária-Radnán töltötte és az ottani kegytemplomban mutatott be hálaadó szentmisét. Metzger Márton dr. ünneplésére január 22-én, vasárnap kerül sor a temesvári lözsefvárosi templomban. Ismeretes, hogy Metzger Márton dr. hosszabb ideig Aradon is működött.

— **NAGY RAZZIA VOLT A BUCURESTII „FEKETE TÖZSDÉN”.** Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Bank közölte nagy razziaát tartottak a „fekete tözsdén”. Tizenöt „feketést” elfogtak. A razzia a nemesfémüzérkedést volt hivatva leleplezni. A razziaikat ki fogják terjesztetni az egész országra.

— **Németországban feloszlatk egy katolikus szövetséget.** A német államrendőrség feloszlatta a katolikus egyetemi szövetséget.

REFORMATUS JÓTÉKONYCELU TEA-ESTÉLY Január 28-án az Iparos-Otthonban

Vasgárdista per a kolozsvári hadbírósa előtt

Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári katonai törvényszék letárgyalta Popa Emil dr. ügyvéd és büntársainak politikai bűnperét. Popa Emil dr. mint ismeretes, az emlékezetes Codreanu-per idejében lázító tartalmu röpiratokat szerkesztett és terjesztett. Ezért eljárást indítottak ellene, az ügyvéd azonban megszökött és nyomtalanul eltűnt. Csak később derült ki, hogy az ügyvéd csak kevés időre hagyta el a várost, visszatért és Vices Emil dr. lakásán rejtőzködött el, majd Bucurestibe szökött.

Popa dr. a fővárosból is összeköttetést tartott fenn kolozsvári barátaival s levelezését fu-tárokkal küldötte Kolozsvárra. A hatóságok később letartóztatták Popa Emilt, de ugyanakkor letartóztatták azokat is, akikkel összeköttetésben állott és akik futárszolgálatot teljesítettek. Popa Emil dr. ügyvédet másfél évi börtönre, két évi jogvesztésre és 3000 lej pénzbírságra, Covaci Stefan és Ardeleanu aszszonyt, mint büntársait, héthavi, Cui bus Pétert a futárszolgálat miatt hathavi, Margineanu Vasilet ugyancsak futárszolgálat teljesítése miatt öthavi elzárásra ítélték. Vices Emil dr. orvost 3 havi, Ionescu Haralambie szállítót 5 havi, Sava Eugenia és Roman Maria diáklányokat, akik összeköttetésben állottak Popa Emillel, egyenként háromhavi elzárásra ítélték.

— Palesztinai „csendélet”. Jeruzsálem. (Rador. A Jeruzsálem közelében elhúzó országútszakaszon egy angol katonai járőr összetalálkozott egy arab terrorista bandával. Az arabok és a katonaság között tüzharc keletkezett és ennek során egy angol katonát megölték, míg egy hadnagyot súlyosan megsebesítettek a puskagolyókkal.

— Csak a Szovjet és Franciaország nem vették fel a kereskedelmi kapcsolatot Burgossal. Burgosból jelentik: A nemzeti sajtó kiemeli a Belgiummal kötött egyezmény jelentőségét, amely szerint a két ország megerősítette egymás között a diplomáciai kapcsolatot. A nemzeti spanyol lapok kiemelik, hogy ezidőszáig a nemzeti Spanyolországok csak Szovjetországgal és Franciaországgal nincsen diplomáciai kapcsolata.

— Az epekövek, az idősült epehólyagyulladás és a hurutos sárgaság kezelésében reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz, kevés forróvízzel keverve és kortyonként bevéve, gyakran rendkívül hatásos. Kérdezze meg orvosát.

— TOLVAJOK GARAZDALKODÁSA ARADON. Somn Zoltánné feljelentést tett az aradi rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik távolléte alatt behatoltak Selimberg-ucca 13. szám alatti lakásába és onnan több ezer lei értékű ékszert vittek el. Ugyancsak meglopták Terschanszky József aradi lakost is, akinek Catedralei-tér 1. szám alatti lakásából aranyláncot loptak el. A feljelentések ügyében megindult a rendőri eljárás.

— CAMT—Hercules klubközi versenyen mérik össze erejüket Temesvár és Arad birkozó vasárnap délután. A Hercules birkozó kiűnő kondícióban mutatkoznak be újból a közönségnek. A versenyen egyébként súlyemelés mutatnak be. A versenyt a losif Vulcan-uccai iskola termében délután fél négy órai kezdettel tartják meg. Belépés díjtalan.

— A Malaxa-konzern új vállalati alapításával. Bucurestiből jelentik: A bucuresti-i Malaxa-konzern újabb két nagyobb vasipari vállalatot alapított, ezalkalommal az alapításban egy angol tőkecsoport is részt vesz. Az egyik vállalat „N. Malaxa, Uzine de Tuburi și Oțelării S. A. R.” cég alatt megalakult vascső és acélgyár. A vállalat részvényitőkéje 100 millió lei, amelyből 50 milliót N. Malaxa, 44 milliót három angol tőké, míg hatmillió leit három bucuresti-i tőké jegyzett le. A másik új Malaxa-vállalatot Erdélyben építik fel, a cég neve „N. Malaxa, Fabrica din Tohanul Vechi S. A. R.”, részvényitőkéje 20 millió lei, amelyből 10 millió leit N. Malaxa, 8 milliót két angol tőké és 2 milliót négy bucuresti-i tőké jegyzett le. Ez a vállalat bányatermeléssel, vegyi anyagok, főleg munició gyártásához szükséges anyagok előállításával fog foglalkozni.

— Átlátszóvá tették az emberi testet. Rendkívül érdekes illusztrált cikkben számol be Tolnai Világlapja Richard Huws, amerikai feltaláló „Mechanikai emberéről”, amely bálmulatra gerjesztette az egész amerikai orvostudományt.

— Hol építik fel a temesvári rádió-állomást? Megírta az Aradi Közlöny, hogy Temesváron idén rádió-leadó-állomást létesítenek és a vonatkozó munkálatok már a közeljövőben megkezdődnek. Több terv merült fel abban az irányban, hogy hol legyen az új rádióállomás stúdiója, így a Bulev. Ferdinandon a Kereskedelmi és Iparkamara, valamint a Capitol-mozi közötti részen, a Bulev. Duca-n, az Ujságróklub mellett, vagy pedig a Carlton-szállóval szemben a Palace-kávéház mögött. A legalkalmasabbnak az utóbbi megoldás látszik és így a legvalószínűbb, hogy ezt a megoldást fogják választani. Döntés ebben az ügyben csak Baran Coriolan dr. polgármester visszatérése után várható. A temesvári rádióállomás a tervek szerint ez év szeptember 1-ével kezd meg működését.

Hollywoodi ingatlanhirdetés

A „Los Angeles Examiner”-ben jelent meg a következő hirdetés: „Eladó telek, szomszédok: Claudette Colbert, Rachel Torres, Irene Dunne és Walter Wanger”. — Csak azt nem tudjuk, hogy a nevezetes szomszédok meghirdetése — csábításnak van-e szánva, vagy elriasztásként szolgál...

— Tilos a lakásokból az uccára dobni a szemetet. A városi közüzemek igazgatósága a következő figyelmeztetést intézi a háztulajdonosokhoz: „Megállapítást nyert, hogy a város területén sokhelyütt a lakásokból és konyhákból származó szemetet az uccára dobják, azzal a céllal, hogy a városi köztisztasági szolgálat alkalmazottai távolítsák el az uccai szeméttel együtt. Felhívjuk a háztulajdonosok figyelmét azokra a következményekre, amelyeket ezen eljárás a város hivatalos közönyének 1937. november huszonkilencediki, negyvenhetes számában megjelent városi köztisztasági szabályrendelet ír elő. Minden egyes ilyen természetű kihágás ügyében jegyzőkönyv készül és ezeket a jegyzőkönyveket a köztisztasági szolgálat büntetés kiróvása végett illetékes helyhez terjeszti elő”.

Rádiók 125 lei

heti részletfizetésre kaphatók. Gyári lerakat: Strada Marie Chendi 9., udvari raktárban.

— ARADON KERESNEK EGY TEMESMEGYEI FIUT. Radu Matei temestorontálmegyei Valkány községbeli lakos bejelentette az aradi rendőrségen, hogy Bulgar Gheorghe 15 éves unokája, aki a temesvári ipari liceum növendéke, január 9-ike óta eltűnt otthonról és azóta nyoma veszett. Miután az a gyanu merült fel, hogy a diák Aradra jött, a rendőrség vizsgálatot indított felkutatása érdekében.

— Mindenki locsoljon a háza előtt! Aradváros főorvosi hivatala ismételt felhívja a háztulajdonosok figyelmét arra, hogy représ előtt locsoltassák fel a járdát házuk előtt. Ez nemcsak a város közegészségügyének fontos szempontja, de azok, akik a locsolást elmulasztják, jelentős pénzbírságban részesülnek.

— A lángban álló díótorta. Ezen a címen közöl érdekes részleteket Déryné életéből gróf Bethlen Margit népszerű képes szépirodalmi lapjának, az „Ünnep”-nek most megjelent új száma. A 68 oldalas, albumalaku „Ünnep” ezuttal is gazdag tárházat nyújtja az érdekesnél érdekesebb olvasnivalóknak és a szebbnél-szebb képeknek. Egy szám ára 15 lei. Főelárulató: Journal Import, Nagyvárad, Bul. Reg. Ferdinand 46.

Színház

Falrengető kacagás lesz január 25-én és 26-án este az Iparos Otthonban, Felhő Ervin bohózatostán

A színházbarát közönség élénk érdeklődéssel várja január 25-ikét, illetve 26-ikát, amikor Felhő Ervin közkedvelt színész rendezésében színpadra kerül Tábori Emil remek bohózat, az „Apatársak”. Ez a pompás bohózat világsiker aratott és bizonyos, hogy Aradon is olyan hársra talál, amilyent az a végtelenül szellemes, sikamlós bohózat megérdemel. Nem kétséges, hogy 25-én és 26-án olyan falrengető kacagás lesz az Iparos Otthonban, amilyenre már évek óta nem volt példa. A bohózat főszerepét Felhő Ervin játssza, aki mesteri humorával egymaga biztosítja a sikert. Mellette Öqmöri Emma, a közönség régi kedvence, továbbá Vojticzky Elvira, Harmath Jolán, Lázár Hilda, Miklóssy Eta, Agai Margit, a férfiak közül Horváth László, Jávör Alfréd, Szabó Gyula, Kun Dezső, Kiss Elemér játsszák a főszerepeket. A rendezőség már jóelőre gondoskodik arról, hogy a terem töleletesen fűtve legyen. A remek bohózatot sikamlós tartalma miatt kijárólag felnőttek nézhetik meg.

— A kivándorlási ügynökök garázdálkodása ellen. Bucurestiből jelentik: A fővárosban és a román kikötővárosokban gyanus egyének jelentek meg, akik a kivándorolni akarók jóhiszeműségével visszaélve csapják be őket. A regáti hitközség szövetsége ezzel kapcsolatosan elhatározta, hogy információs és kivándorlási irodái nyit, amely az érdeklődőket az összes felvilágosításokkal ellátja.

— Újabb betörés Brassóban. Brassóból jelentik: A közelmúlt napokban tudvalevőleg betörők jártak az Olavállalat brassói irodájában. Tegnap viszont a Frommalom irodájában jártak betörők és onnan 25 ezer lei készpénzt, valamint 500 ezer lei értékű ékszert vittek el.

— OLVADÁST JELENTENEK AZ EGÉSZ ORSZÁGBÓL, Craiovából jelentik: Az utóbbi napokban az egész országban érezhetően emelkedett a hőmérséklet s ennek folytán hirtelen olvadás állott be. A tiszta, derült ég a tavasz kezdetének benyomását kelti. Craiova piacán már megjelentek a hóvirágot áruló falusi aszszonyok.

— Nagyvárad színesznő milliós nyereménye. Az állami osztálysorsjáték január 15-én történt húzásán az egyik milliós nyereményt a 9024-es számú sorsjegy nyerte. A szerencsés sorsjegy boldog tulajdonosa egy B. M. nevű nagyvárad színesznő, aki vidéken turnézó társulatoknál primadonnaszerepet játszik. A fiatal színesznő az egymillió leies nyereménnyel kihuzott sorsjegyét a Wagons Lits Cook vállalatnál vásárolta.

— A többmázsás primadonna és a négylábu táncoskomikus. Rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikk közöl erről a „Délbáb” új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg.

— HÉTSZÁZHUSZONÖT MILLIÓ DOLLAR AZ AMERIKAI MUNKANÉLKÜLISÉG LEKÜZDÉSÉRE. Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök a kongresszustól 875 millió dollár rendkívüli hitelt kért a munkanélküliség leküzdésére. A kongresszus „csak” 725 millió dollárt szavazott meg 226 szavazattal 137 ellenében.

Január 21-én tartja az AMEFA idei nagybálját

Óriási érdeklődés előzi meg az AMEFA január 21-én tartandó nagybálját, mely az előjelek szerint minden várakozást felülmúlva, a szezon legfényesebb, leg-sikerültebb bálja lesz.

A meglepetések, ötletek hosszú sorával gondoskodik a rendezőség a bálozó hangulatának fokozásáról és fáradtságot nem kímélve, hatalmas rendezőgárda munkálkodik azon, hogy ezen az AMEFA-bálon mindenki gondtalanul szórakozhasson, mulathasson át egy felejthetetlen éjszakát.

Kitűnő jazz, valamint cigányzenekar húzza reggelig kinek a tánczenét, kinek a mulató nőtákat.

Lesz szépségverseny és táncverseny is, melyeknek értékes nyereményei méltók lesznek a bál fényéhez.

Gondoskodott a rendezőség arról is, hogy a különböző ételek és italok a rendező éttermi árakon álljanak a bálozó közönség rendelkezésére.

Gazdag műsort is állított össze a rendezőség, melynek kiemelkedő része egy fiatal és szép karrier előtt álló aradi tenorista fellépése lesz.

Szépen feldiszlített termék, hangulatos bár-helyiség várja a bálozó közönséget és mindezeket összegezve állíthatjuk, hogy ez az idei AMEFA-bál minden eddigi bál sikerét felülmúlva a szezon leghangulatosabb és leg-ragyogóbban sikerül bálja lesz.

INSPEKCIÓS GYÓGYSZERTÁRAK:

WEISZ gyógyszer-tár, Piața Avram Iancu 12. (Tel.: 25—20.)

JANKA gyógyszer-tár, Bulev. Reg. Ferdinand 25. (Tel.: 11—00.)

Dr. DICK gyógyszer-tár, Str. Mărășești 1. (Tel.: 17—68.)

„SCALA”

Nagyfilmek színháza
Telefon: 26—18.

M A, osüörtörtökön először:

DOROTHY LAMOUR

exotikus világtáncos:

Jégpokol

Látványos és izgalmas.

Credeți felvételek a jéghegyek birodalmából és a sarki állatokról: Medvék, fokák, stb.

Dorothy Lamour, George Raft, Henry Fonda, Akim Tamiroff, John Barrymore
5 világtáncos filmje.

FOX-JOURNAL.

5. 7. 15. 9. 15.

Lehetséges-e, hogy az anglikán egyház visszatérjen az Anyaszentegyház kebelébe?

Rómából jelentik: Abból az alkalomból, hogy a pápa kihallgatáson fogadta Chamberlain angol miniszterelnököt és lord Halifax külügyminisztert, az olasz sajtó azzal a kérdéssel foglalkozik, lehetséges-e a kibékülés a római katolikus és az anglikán egyház között.

A „Stampa” emlékeztet arra, hogy lord Halifax apja egész életét annak a gondolatnak szentelte, hogy a két egyházat egyesítse. Az öreg Halifax évtizedeken keresztül összeköttetést tartott fenn Mercier bíborossal ebben az ügyben. Mercier bíboros pedig halála után az öreg lordra hagyományozta bíbornoki gyűrűjét. Az öreg lord Halifax végrendeletében fiára, a jelenlegi angol külügyminiszterre hagyományozta a gyűrűt.

A „Stampa” ebben az összefüggésben felele-

nití azt is, hogy az öreg lord Halifax kezdeményezésére 16 évvel ezelőtt az anglikán egyház magas méltóságiból és teológusaiból egy bizottságot, az „English Church Union”-t küldték ki, hogy megállapítsa,

melyek azok az alapelvek, amelyekre támaszkodva egyesíteni lehetne valamennyi angol egyházat.

Tizenhatévi munka után ez a bizottság éppen Chamberlain miniszterelnök és lord Halifax római látogatásának előestéjén hozta nyilvánosságra javaslatait, amelyek szerint megvan a lehetőség az angol egyházak összefogására. Megjegyzi végül a „Stampa” azt is, hogy az anglikán egyház 25.000 papja közül 3000 az anglikán egyháznak a római katolikus egyház kebelébe való visszatérése mellett nyilatkozott.

Párisban

mindenki csókolózik...

Páris. — Micsoda romlott város! — mormogja Mr. Brown, (aki Csikágóból üzleti útjára áthozta felségét Európába egy kicsit világot látni), amikor a párisi Metro alagútjában megpillantja a csókolódzó párokat. — Romlott egy város — ismétli rosszalló fejszóvalással, amikor ugyanezt a látványt pillantja meg a kávéházak terraszán, vagy a hűres párisi padokon, esetleg az autóbusz peronján. De rosszalló fejszóvalásában most már talán egy kis irigykedés is vegyül.

A Párist járó nászutasok már másként látják a dolgot.

Mr. Brownnak pedig nincs oka a megbotránkozásra. És a nászutasok lelkesedése is túlzás.

Mert Párisban az uccai csóknak legtöbbször „nincsen különösebb jelentősége.” Alig több, mint egy koccintás, vagy egy kézfogás más országokban.

Megcsókolni felebarátunkat, barátunkat, vagy hozzátartozóinkat, egyszerű ceremónia Franciaországban, amit sem szégyelni, sem titkolni nem szokás.

Maga a köztársasági elnök jár elől jó példával és alig mulik el hét, hogy filmhíradóban, vagy az újságok képrovatában ne találkoznánk Lebrun urral, amint hatalmas csókot cuppant egy kis iskoláslány, egy fehérruhás fiatal hölgy, vagy esetleg egy szakállas generális orcájára. Ezt az elnöki csókot nem is nevezik csóknak: „accolade” — ölelés a neve.

Természetesen a politikusok és államférfiak is követik az elnöki jó példát, még pedig nemcsak iskoláslányokat, vagy fiatal hölgyeket csókolnak, de időnként egymást is. Mindennapos látvány egy nagy politikai gyűlésen, hogy az elnöklő képviselő, vagy egyesületi elnök hatalmas kétoldali csókkal nyilvánítja lelkesedését és ragaszkodását a beszédet mondott miniszter, vagy pártelnök iránt.

Talán nincs még egy ország, ahol egy apa olyan természetesnek találja, felnőtt, bajszos családapa fiától kétoldali csókkal bucsuzzék az uccán. És két barát, ha nem akarja, hogy sérződés legyen a dologból, feltétlenül csókot cuppant egymás arcára jobbról és csókot balról, ha találkoznak egymással, vagy bucsuznak egymástól.

Ezekután ugy-e bár, természetes, ha nagyanya megcsókolja az unokáját, vagy fiú az anyját. De természetes az is, hogy senki sem talál kivételt abban, ha a szerelmesek csókolják egymást az uccán.

Nincs korhatárhoz kötve az uccai csók. Látam hatéves gyermekeket csókolózni, szüleik helyeslő pillantásai közben, de láttam hetvenéves matróznát csókolózni rogyant térdű öreg urral.

Még csak társadalmi osztályhoz sincs kötve az uccán való csókolózás. Nemcsak a kenyereslány csókolhatja meg biciklista udvarlóját a kapu előtt, nemcsak a szeneskocsis hajol le a bakról,

egy csókért törzsvendéglőjének pincérlányához. Nemcsak vidám és jókedvű mészároslegény hajolhat át a bárpulton, hogy az egész biztiro vidám biztatása mellett cuppantson csókot a korcsmáros fiatal leányának arcára és nemcsak az autóbussz-ellenőr huny szemet a végállomáson, ha a sofőr, vagy a kalauz két forduló között csókkal bucsuzik szíve hölgyétől, aki egy félórja vár már rá a padon. Nemcsak az egyszerű emberek joga csókot adni, vagy csókot kapni nyilvános helyen a közönség szemeláttára, de láttam már vérbeli hercegnőket előkelő étteremben csókkal bucsuzni távoli unokabátyjuktól.

Nem akarok túlzásba esni: nem állítom, hogy minden csók „ártatlan” Párisban, de igenis állítom, hogy más elbírálás alá esik, még a nem ártatlan csók is a párisi uccán, mint egyéb városokban.

Természetes, hogy a Quartier Latinben, vagy a Luxembourg kertben már egy kis szentimentális hangulata van azoknak a csókoknak, amelyeket fiatal párok váltanak egymással. De a becsületrendes öregur nem botránkozik meg, sőt meg sem fordul, ha a hátamögött érzékenyen bucsuzik egy fiatalember menyasszonyától. Talán még megértően mosolyog is hozzá. „Persze, az én időmben...” — gondolja és tovább olvassa gondosan összehajtogatott lepedőnagysága ujságját.

És, ha történetesen az Avenue de l'Opéra kocsiforgatagában jut eszébe a lelkes fiataloknak, hogy megcsókolják egymást, a rohanva dübörgő és máskor olyan kinézetlen autóbussz vezetője, vagy a taxisofőr sem fog káromkodni. Botrány sem lesz a dologból. A rendőr valószínűleg leállítja a forgalmat, a sofőr pedig magától lelassít, hogy a fiatalokat meg ne zavarja. Talán még elismerően le is szól a szerencsés lovagnak:

— Veinard! Szerencsés fickó!... (A. L.)

Angol „filmopera” — magyar tervező diszleteivel

Londonból jelentik: Most tartották meg az egyik nagy moziban a „Mikado” című filmopera diszsbemutatóját, a kenti herceg és hercegné, valamint számos más előkelőség jelenlétében. A „Mikado” operát Gilbert Sullivan szerezte, akit az angolok a XIX. századvég egyik legnagyobb muzsikusanak tartanak. Az átirók nem is mertek hozzányulni a nemzeti remekműnek elkönyvelt szerzeményhez. A film keretében egész egyszerűen felvették magát az operát, úgy, ahogy ez a színpadon lejátsszódik, minden összevonás, vagy filmszerűsítés nélkül. Csupán a színezést valószínűleg meg egészen új eljárással, amely kihozza a leglátványosabb árnyalatokat is. Az egész vállalkozás 150.000 font sterlingbe került, ami Angliában is rekordot jelent. A „Mikado” külön érdekessége, hogy tiz diszletét Vértess Marcelle tervezették s a bírálók egyhangú véleménye szerint ezek a diszletek érik az egész új „filmműfajban” a legtöbbit.



MŰVÉSZET

Krenner Miklós dr. előadása

a Kölcsey Egyesület „Életiskolájában”

Az aradi Kölcsey-Egyesület a népszerű „Életiskola” sorozatának második ciklusa kezdődött meg az Aradról Kolozsvárra származott dr. Krenner Miklós, a kiváló közíró nagy érdeklődéssel várt előadásával. Dr. Krenner Miklós ezalkalommal az erdélyi műveltség fejlődését vizsgálta fel mindvégig érdekesítően, előadóművészetének egyéni varázssával.

A Kulturpalota kistermét zsúfolásig megtöltötte a hallgatóság, ott voltak Krenner Miklós dr. tanítványai, barátai és ismerősei, ezenkívül nagy számban azok, akik írásából ismerik az átfogó tudású tanárt és író. Krenner Miklós dr. előző megfigyelését jutatta kifejezésre, hogy újra régi közönségéhez beszélhet, akik között barátai, ismerősei és volt tanítványai is ülnek, vagyis — saját szavai szerint — itt aradi családom előtt. Hangsúlyozta, hogy ő még mindig a régi, akit itt annakidején, 42 esztendővel ezelőtt megismertek és érzelmei nem változtak meg az elmúlt évek sodrában.

Ezután tért rá az erdélyi műveltség és a szellemi élet főalakjainak ismertetésére, hitvallást tette, hogy transzilván szellem igenis létezik. Erdély sajátos szellemisége a táj vonatkozásaiból, az itt élő népek egymásrahatásának különös, érdekes történelméből sarjad. Rendkívül változatos és átfogó előadása során ismertette az erdélyi szellem kiválóságait, akik megteremtették a vallási, kulturális és társadalmi életben a demokráta humanista szellemet és érvényesíteni tudták a szabadelvűség eszméjét.

Az egy óra hosszat tartó előadás után a nagy-számu hallgatóság meleg ünneplésben részesítette az előadót.

Magasszínvonalu irodalmi est a Minorita Kulturházban

Február 2-án este különleges esemény színhelye lesz a Minorita Kulturház: Horváth László és Jávor Alfréd, az aradi színház kedvelt művészei magas színvonalon álló irodalmi estélyt rendeznek, amelyen kívülük Kulcsár Kálmán, Szántó György világhírű író és felesége, valamint Harmath Jolán színművésznő, Fischer Ernő zongoraművész is résztvesznek. Horváth László és Jávor Alfréd a régebbi és a mai magyar irodalom gyöngyeit szavalja, kivételes művészi esemény lesz a szavaló-duó és a hármas szavalókoncert. A szép kultúrest színvonalát emeli Kulcsár Kálmán bevezető beszéde és kimagasló pontja lesz az az érdekes regényrészlet, amelyet Szántó Györgyné olvas fel és ahhoz Szántó György mond bevezetőt. A prózai részen kívül az est zenei színvonalát is biztosítja van, amennyiben Fischer Ernő zongoraművész Szele Károly dr. szerzeményeit interpretálja. Harmath Jolán ezúttal mint szavalóművésznő illeszkedik a gazdag irodalmi műsor nivójához. A rendezőség az estre jegyeket nem bocsát ki. A meghívók belépésre jogosítanak és ezek előjegyzését vagy kiadását Sándor Ferenc főéri könyvesboltja vállalta.

Hirdessen az Aradi Közlöny-ben

HELLAS táncos tea-estély január 28-án. Dacia

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Ujabb közbenjárás az adók átvitelezése érdekében

A Sfatul Negustoresc emlékirata a pénzügyminiszterhez

A közelmúlt napokban megemlékeztünk arról, hogy az érdekelte kereskedelmi és ipari körök mozgalmat indítottak annak érdekében, hogy a minisztérium az idén is mellőzze az adókvetést és az elmúlt évi adókat vigyék át az 1939-40-es költségvetési évre.

Legujabban a központi Sfatul Negustoresc ilyen értelemben emlékiratot intézett a pénzügyminiszterhez, a bucuresti-i kereskedelmi és iparkamarához, valamint a kereskedelmi kamaráknak a szövetségéhez. Az emlékiratban a kérést a Sfatul Negustoresc a következőkkel támasztja alá:

Az államnak az adók átvitelezése már csak azért is érdeke lenne, mert azokat az adókat melyeknek érvénye 1939. március 31-én jár le, gazdasági fellendülés idején vetették ki, amikor nagy volt az üzleti forgalom. Ezek az adók tehát magasabbaknak tekinthetők, mint amelyeket új kivételek során elérnének.

Jelenleg az egész világ gazdasága egy válság hullámaiban érzi, amelynek okai távol állnak a román gazdasági élet szervezetétől, de amely válságnak elháríthatatlanul kihatása van a román gazdasági életre is.

A belföldi piacon hanyagulás tapasztalható, a

nemzetközi piacokon észlelt egyes jelenségek következtében és ezért a belföldi áruforgalomban csökkenés állott be.

A kereskedelemről és iparból származó jövedelmekre kivetett egyenes adókat a költségvetésben 1 milliárd 200 millió leire irányozták elő, vagyis ez az összes költségvetési bevételek 4 százaléka tette ki. Ezeknek az adóknak újból kivételei munkálatai 70 millió leire emelkednének.

A jelenlegi helyzetben a gazdasági életnek teljes nyugalomra van szüksége, hogy a belső reformokhoz alkalmazkodjon és ellensúlyozhassa a gazdasági világválság kisérvényeit.

Bár az 1938-39-es évben kivetett adókat a kereskedők és iparosok teljesítő képességükön felülre tartják, hazafias érzésből készen nyilatkoznak arra, hogy az 1939-40-es költségvetési évben is az 1938-39-es adókat viseljék.

Következésképpen tehát a Sfatul Negustoresc azt kéri, hogy a pénzügyminiszter rendelet-törvényében mondja ki a kereskedők és iparosok múlt évi adójának átvitelezését azzal, hogy ez ellen sem az adózók, sem pedig a kincstár nem adhatnak be felelősséget.

Automobilgyár alapítását tervezi egy párisi autókonzern Romániában

Bucuresti. Romániában eddig nem volt automobilgyár, csak az egyes külföldi autókonzernek — vámpolitikai okokból — autószerelőműhelyeket tartottak fenn. Bucuresti-i hírek szerint a párisi „Georges” autókonzern bucuresti-i tőkésekkel tárgyalásokat kezdett automob-

ilgyár alapítására, amelynek üzemét Giurgiuban építenék fel, hogy a külföldről beszerezhető nyersanyagokat és félgyártmányokat a tengeren és a Dunán hozhassák be. A gyár olyan kisautószerelőket akar Romániában gyártani, amelyeknek elődái árai nem haladnák meg a százezer leit.

Nagyszabású olasz terv a román kőolaj kihasználására

Róma. Olaszországi értesülések szerint az olasz és román iparvállalatok tárgyalásokat folytatnak aziránt, hogy a romániai kőolaj szállítására csövezeték építsenek Fiuméig. Tárgyalások folynak aziránt is, hogy az Olaszországnak szánt kőolajat Triestben finomítsák.

Csehszlovákia megkönnyíti a román gabonaneműek bevitelét

A nemzetgazdasági minisztériumba értesítés érkezett a prágai kereskedelmi attasétól, aki közölte, hogy a cseh kormány január 10-iki hatályos írály megkönnyíti a romániai gabonaneműek bevitelét. A cseh-szlovák kormány ennek érdekében leszállította a Romániából származó gabonaneműek beviteli vámját, még pedig a következőképpen: A buza beviteli vámját 23 csehekronárról 22-re, a rozs vámját 26 csehekronárról 25-re, az árpát 35-ről 34-re, a zabét pedig 27 csehekronárról 26 csehekronára mázsánként. A leszállítás vágonként 100 csehekronának, vagyis 500 leinek felel meg.

Január 25 és 26-án este 9-kor az Iparos Otthonban

„APATARSAK”
Tábori Emil bohózata.

Felbő Ervin és Gömöri Emmával a főszerepben.
Wojficzyk Eovira, Harmath Jolán, Lázár Hilda, Miklósy Eta, Ágay Margit, Horváth László, Jávor Alfréd, Kun Dezső, Szabó Gyula, Kiss Elemér felléptével.

Csak felnőtteknek!

Anglia fontos kereskedelmi tárgyalásokat kezd Romániával és Jugoszláviával

Bucurestiből jelentik: A fővárosi lapok nagy jelentőséget tulajdonítanak a Times hírének, mely szerint Anglia még február hónapban megkezdheti kereskedelmi kapcsolatainak kiépítését a délkelet-európai államokkal.

A Times cikke szerint, amelyet a fővárosi lapok átvettek, angol kereskedelmi bizottság érkezik február második felében Jugoszláviába és Romániába, fontos kereskedelmi szerződéseknak a megkötésére.

Az angol lap úgy tudja, hogy különösen Romániában s Jugoszláviában akar Anglia szélesebb kereskedelmi kapcsolatokat kiépíteni, de ezzel egyidejűleg Bulgária, Görögország és Törökországra is sor kerül, oda is utazik angol kereskedelmi delegáció.

== EGY LEUVAL OLCSÓBB LETT A GERTÉSHUS, KÜLÖNBEN VÁLTOZATLANOK A MAXIMÁLIS ÁRAK. Arad városi ármegehatározó bizottsága, amelynek hatáskörébe a közszükségleti cikkek ármegeállítása tartozik, ülésezett és az alkalommal foglalkozott az aradi sütőiparosok kérelmével, hogy a kenyér árát különként egy leuval emeljék fel. A sütőiparosok arra hivatkoztak, hogy a buza ára emelkedő irányzatot vett és így a kenyérárakat is időszerű megváltoztatni. A bizottság azonban megállapította, hogy a malomok nem kérték a lisztárak növelését, tehát az a buzaár, amelyből a kenyér készült, nem drágult meg. Egyben elhatározta az ármegehatározó bizottság, hogy egyszer és mindenkorra beszerzi azokat az adatokat, amelyekből kitűnik: milyen az arány a buzaárak és a kenyérárak között. Foglalkozott az ármegeállító bizottság a husárak leszállításának ügyével is és mivel az első és másodosztályú sertéshus vonatkozásában ezt indokoltak nyilvánították, 32 leiről 31 leire, illetve 30 leiről 29 leire mérsékeltek az árakat.

A béke hadserege

Mitita Constantinescu nemzetgazdasági miniszter — mint jelentették — részt vett Cer-naui-ban a Banca de Nord megalapítási ünnepségen. Ez után a miniszter látogatást tett az ot-tani kereskedelmi és iparkamarában és ez alkalommal beszédet mondott, amelyben a kereskedőket és az iparosokat méltatta.

— Önök — mondotta a miniszter — naponta nehézségek egész sorát küzdik le, naponta számos kezdeményezésre van szükségük, állandó harcot folytatnak a sikerért, állandó kockázatokkal küzdenek. Nincs nagyobb erény, mint az az bátorság, hogy leküzdjük nap, mint nap az új kockázatokat, amelyek sikerekhez is vezethetnek, de egyben a mélybe is ránthatnak. Önök ezzel a hősiességgel nem csak a maguk, hanem feleségük, gyermekeik, családjuk egzisztenciáját is kockára teszik. Engedjék meg, hogy ezért olyan csodálattal tekintsek az Önök foglalkozására, mint, amilyen csodálatnak kell mindenki részéről körül vennie a kereskedelmet és az ipart. Önök a haza béke-hadseregét alkotják. De ez a hadsereg az Önök személyi kockázatára működik, az Önök átvirrasztott álmatlan éjszakaiban, mindennapi küzdelmükön épül fel.

Beszédét a miniszter azzal fejezte be, hogy az ifjuságnak figyelmét az ipar és kereskedelem felé kell irányítani.

A tavaszi lipcei vásár

Az 1938. december 11-én Bucurestiben aláírt német-román gazdasági egyezmény keretein belül az 1939. évi lipcei mintavásárra (március 4-10-ig) jelentős üzleteket kötöttek le Románia részére, amelyek igen nagy értékkel bírnak, feltételezve, hogy azok a mintavásár befejezése után 3 héttel végleges leköttést nyernek. A lipcei mintavásár, amely ez évben még a szokottnál is nagyobb méretű lesz, miután Ausztriából és a szüdetvidékről is több száz cég vesz részt azon, rendkívül kedvező bevételi lehetőségeket biztosít különböző készítmények számára, amelyeket részletesen még ismertetni fognak.

Likvidálják a „London Film“-et

Londonból jelentik: Ismeretes, hogy Korda Sándor, a „London Film” megalapítója és fővezére megvált a saját maga alapította vállalatától és kiutazott Amerikába, hogy az „United Artists” kebelében, amelynek Douglas Fairbanks, Mary Pickford, dal, Chaplin, nel együtt résztulajdonosa, folytassa munkálkodását a film terén. A London Film főrészvényese tudvalevően a „Prudential” nevű világhírű angol biztosító társaság, amely Korda távozdása után megohajtott szüntetni érdekltségét a London Filmnél. A Prudential pakettjének és az egész vállalat átvételének céljaira most új társaság alakult Londonban, „Denham-Pinewood” néven, amely most átvette a London Film összes kötelezettségeit. Az új vállalat alapitőkéje 750.000 angol font.

Korda Sándorról azt az értesülést kapjuk Hollywoodból, hogy legközelebb már megkezdheti működését a filmfővárosban, mégpedig nemcsak mint producer, de mint rendező is.

== Felülvizsgálják a román-magyar fizetési egyezményt. A román-magyar kereskedelmi egyezmény működésénél, ezzel szemben a fizetési egyezmény működésénél körül nehézségek mutatkoznak és a román exportöröknek jelenleg is 350 millió lejük van befagyva Magyarországon. Erre való tekintettel a kormány elhatározta, hogy javaslatot tesz a magyar kormányhoz a román-magyar fizetési egyezmény módosítására.

Hadihajót süllyesztett el a vihar az angol tengerparton

Londonból jelentik: (Rador.) Az angol partok mellett óriási vihar tombolt. A szél sebessége néha óránként a 130 kilométeres sebességet is elérte. Egy hadihajó elsüllyedt és a matrózok közül sokan a hullámok között lelték haláljukat.



A LAKÁSÁT TAKARITJA

Hát a szervezete
érdekében mit tesz?

Nagyon sok betegséget elkerülhetnénk, ha rendszeresen „kisepernők” a salakokat és mérgező anyagokat, amelyek teletömik szerveinket és vérünket. Felhalmozódásuk okozza a legtöbb bőrbetegséget, beteges elhízást, reumát, emésztési és vizelet zavarokat és az időelőtti megöregedést. Hirneves professzorok bebizonyították, hogy az Urodonál a szervezet legjobb védelmezője, mert biztosítja a húgysav, urea, okszálsav, coleszterin, felesleges zsíradék és mindennemű salakos lerakódás tökéletes eltávolítását.

URODONAL

kiűzi a mérgező anyagokat a szervezetből

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY MEGBIZHATÓ MARRA



SPORT KÖZLÖNY

Február 15-én kezdődnek meg a vizsgák
az atlétikai engedély megszerzéséért

A szombati ligáülésen hagyják jóvá az aradi disztrikt-választást

Az aradi alkerületi sportszövetség január 17-iki dátummal körlevelet küldött a közelebe tartozó egyesületekhez, amelyben a közeli idénykezdéssel kapcsolatos teendőkre hívta fel az egyesületek figyelmét.

Közli a szövetségi körlevél, hogy az elsőosztályú és ifjúsági bajnoki küzdelmek február 26-ával kezdődnek meg, a másodosztályban és a szövetségi díjban viszont csak március 19-én.

Felhívják az egyesületek figyelmét, hogy az atlétikai engedély megszerzésére kitűzött vizsgák február 15-ével kezdődnek meg és elsősorban a nemzeti bajnokságban, a kerületi elsőosztályú bajnokságban és az ifjúsági bajnokságban résztvevő játékosokat vizsgálják, azaz ezek február 26-ig, vagyis az idény megkezdéséig megszerezhessek az atlétikai engedélyt. A másodosztályban és szövetségi díjban szereplő játékosok vizsgáira március 1. és 15. között kerül sor. Az egyesületek azonnal nyújtsák be a szövetségnek a következő adatokat tartalmazó kimutatást azokról a játékosokról, akik a vizsgákon résztvesznek (külön az

első, második és ifjúsági csapatbeliekről): 1. Sorszám, 2) Név, 3) Nemzetiség, 4) Foglalkozás, 5) Igazoló könyv száma, 6) Megjegyzések.

Ugyancsak felhívja a szövetség az egyesületeket, hogy hátralékos tartozásaikat sürgősen egyenlítsék ki, mert ellenkező esetben fel lesznek függesztve és pedig a bajnoki idény megkezdésétől számítva, úgy hogy nem vehetnek részt a bajnokságban. A körlevél befejező részében közli a szövetség azt is, hogy a bajnokság tavaszi fordulójának sorsolását január utolsó napjaiban ejtik meg.

*

Itt írjuk meg, hogy a szövetséghez átirat érkezett a ligától, amelyben a liga közli, hogy január 21-én Temesváron az egyes disztriktek elnökei megbeszélést tartanak, amelyet az első ideji ligáülés követ és ezen fogják jóváhagyni az egyes disztriktek választásait. Ilyenformán alighanem a jövő hét folyamán sor kerül az aradi disztrikt alakuló gyűlésére is.

Megkezdtek az edzéseket
az aradi csapatok

Kedden kezdtek meg az edzéseket az aradi divíziós csapatok és az AMEFA a szabadban, a pályán, a Gloria pedig a tornateremben kezdte meg a tavaszi előkészületeket.

Az AMEFA edzésén Dvorzsák kivételével, aki beteg, valamennyi játékos megjelent és atlétikai gyakorlatokat végeztek. A Gloria a tornateremben az új edző, Mikóczy Gyula irányítása mellett folytatta a tréninget, amely egyelőre csak könnyebb mozgásból állt. Az AMEFA a jövő héten már három edzést is tart, sőt könnyebb ellenféllel esetleg edzőmérkőzést is játszik, a Gloria pedig szintén megkezdte a szabadtéri edzést is.

Vasárnap kezdődnek
az országos asztali tenisz-bajnokságok

Bucuresti. Az országos ping-pong szövetség rendezésében vasárnap kezdődnek az országos asztali tenisz-bajnokságok, amelyek ezévből nemzetközi jellegűek és a legjobb belföldi versenyzőkön kívül számos jugoszláv, lengyel, magyar és csehszlovák asztali teniszező áll starthoz. A versenyt 3 nap alatt (22—23—24) bonyolítják le a „Roxy” színház hatalmas termében.

Ugyan úgy
klapából!

A turáról hazakeresztet válogatott csapat tagjai elmondják, hogy a hat mérkőzésen három ízben Duce, két alkalommal Barátky, egyszer pedig Auer volt a csapat kapitánya.

A Tricolor sportegyesület értesíti tagjait, hogy csütörtökön, január 19-én este 8 órakor játékosértekezletet tart, vasárnap, január 22-én délelőtt 10 órakor pedig rendes évi közgyűlést tartja meg a Minichlé vendéglőben.

A Telefonclub jégkorongcsapata újabb vereséget szenvedett Hollandiában: az „Entente d'Anvers” együttese 9:4 arányban győzött a fővárosi együttes felett, amelynek góljait Botez, Anastasiu, Biró és Pana osztokodtak.

Az Intelegerea bálja, amelyet szombaton este a Mosóczy-telepen a Kath. Kör helyiségekben tartanak meg, a bálidény legsikerültebb multságának ígérkezik. A sportegyesületek körében is nagy az érdeklődés az Intelegerea bálja iránt, amelyen a rendőrszeker fogja a zenét szolgáltatni.

Az Angol Szövetség igazolta a május 24-iki an-

gol-román válogatott mérkőzést, amelynek megtartása most már teljesen bizonyos. A tavaszi műsorban szabad még a május 21-ike és erre az időpontra a szövetség a B) válogatott részére akar mérkőzést lekötni. Valószínűleg Lettország válogatottja lesz a B) csapat ellenfele.

O „Füstevők”—Kattovice 10:1. Lengyelországban gólzáporral kezdték meg portyájukat a kanadai korongosok.

O Bolleli francia—Hengel német 4:6, 6:4, 6:1, 6:4. A skandináv fedettpálya teniszbajnokság döntője Stockholmban.

Állativontatású járművek
és kézikocsik összeírása

Az aradi központi rendőrség közlekedési ügyi osztálya közli: Aradvárosnak 1938. október 22-én megjelent 43-as számú hivatalos lapjában közölt szabályrendelete alapján, az állativontatású járművek megadóztatására vonatkozólag újabb ellenőrzés alá veszik és összeírják az állatok által vontatott járműveket. Ez egyformán vonatkozik az igavonó állatok által vontatott járműveken kívül a kézikocsikra is. Ezért a fent említett járművek tulajdonosai kötelesek az alább közölt sorrend szerint a rendőrség közlekedési ügyosztályán a részükre megállapított határnapon kocsiikkal együtt megjelenni:

Január 19-én 501—800, 20-án 801—1100, 21-én 1101—1400, 23-án 1401—1700, 25-én 1701—2000, 26-án 2001—2300, 27-én 2301—2600, 28-án 2601—2900, 31-én 2901-től végig.

Az érdekeltek reggel 8—2 óráig jelentkezhetnek a rendőrközpont épületében működő közlekedési ügyosztályon. Ugyancsak jelentkezni tartoznak azok is, akiknek a fenti kategóriákba tartozó járműjük van és eddig még nem sorszámozatták a rendőrség közlekedési ügyosztályán. Mindazokat, akik nem tesznek eleget jelentkezési kötelezettségüknek, a törvény teljes szigorával sújtják.

Hatvannyolc orvos ellen indul eljárás
a hamis diplomák ügyében

Bucurestiből jelentik: A hamis orvosi és gyógyszerészeti diplomák ügyében megindították a bünyügyi eljárást három orvos ellen. Az illetők: Nic. Luther, dr. Rudolf Hoffmann és dr. Iser Kurfest bucurestii lakosok. Az a vád ellenük, hogy nem jelentkeztek orvosi gyakorlati vizsgára és gyakorlatukat a hírhedt Leonte Manevici által kiállított hamis bizonyítványok alapján gyakorolták. A napokban indul meg az eljárás hatvanöt olyan orvos és gyógyszerész ellen, akik ismerték Manevici hamisításait és fölhasználták az általa gyártott okmányokat.

Hol fordította okmányait?

MITRA I. ALEXANDRU-nál!

dipl. jegyző és vizsgázott törvényszéki jegyző, hivatásos FORDÍTÓ, fordításokat eszközöl felesésség mellett a következő nyelvekből: Román, magyar, német, francia, angol, olasz, spanyol, orosz, latin, cseh, lengyel, holland, szerb, bolgár.

Arad egyedüli többnyelvű
fordító irodája. — Információsiroda. — Bejegyzett cég.

Arad. Bulev. Regele Ferdinand 5. Ceanadli Bank-palota. Másolásokat és levelezéseket vállal, cégek részére jutányos díjazás mellett. Szegényeknek, munkanélkülieknek kedvezményt nyújt.

NYITÁSI IDŐ: d. e. 9—1-ig, d. u. 3—7-ig.

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 19.

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, gyógyászati tanácsok, reggeli hangverseny gramofonlemezek. Utána: háztartási tanácsok. 12: Ora străjerilor. 13: Időjelzés, kulturális hírek, sport, viz állásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hírek. 14.30: Gramofonlemezek. Hegedű- és zongoraszámok. A műsorban a következő szerzők számai szerepelnek: Chopin, Mortet, Debussy, Elgar, Grieg, Ravel. 15.10: Különféle közlemények. A rádióval kapcsolatos kérdések. 18: Gyermekór. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Felolvasás. 19.15: Lucretia Popovici-Preorian zongorahangverseny. Al. Theodorescu (hegedű) és Ion Fotino (gordonka) kíséretével. 19.40: Énekkar. hangverseny. 20: Rádióegyetem. Gh. Oprescu előadása a népi művészetről. 20.20: A Grigoras Dinicu-zenekar szórákzóztató zenéje a Continental-étteremből. 21.15: Filharmonikusok hangversenye. A szünetben (22.20-22.40): Hírek. 22.40: A hangverseny folytatása. 23.15: Cabaret. 23.45: Hírek a külföldre Franciaul és németül.

Budapest I. 7.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. Utána: Étrend. közlemények. 9.40: Hírek. 10: O-szlávnyelvű görög katolikus püspöki szentmise az ungvári székesegyházból. Szentbeszédet mond Stojka Sándor. 11.40: Vizkereszt-i vízszentelés az Ung partján. 12.10: Vizjelzőszolgálat. 13: Déli harangszó. Időjárásjelentés. 13.10: Balalajkazene. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Beszkárt-zenekar. 15.35: Hírek. 16: Arfolyamhírek. 17.15: „Itt a farsang.” Előadás. 17.45: Pontos időjelzés. 18: Gazdáknak. 18.30: Tánclemezek. 19: „Az Indiai Óceán.” Felolvasás. 19.30: Hegedűszámok. 20.05: Hírek. 20.10: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 20.20: Cigányzene. 21.10: Közvetítés a Városi Színházból: A kornevillei harangok. Operett. 22.20: Hírek. 23.35: Időjárásjelentés. Majd: hírek német és olasz nyelven. 0.15: Hírek angol és francia nyelven. 0.25: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Budapest II. 18: Hanglemezek. 19: Tánclemezek. 19.30: Angol nyelvoktatás. 20.05: Cigányzene. 20.40: Felolvasás. 21.10: Szalonzene. Közben: 22—22.15: Hírek.

Kassa. 16.25: Férfikar. Közben 16.05: Stojka Sándor gör. kat. püspök előadása. 17.40: A műsor ismertetése. 17.45-től: Azonos Budapest I. műsorával.

PÉNTEK, JANUÁR 20.

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, gyógyászati tanácsok, reggeli hangverseny gramofonlemezek. Utána: háztartási tanácsok. 12: Gramofonlemezek. 13: Időjelzés, kulturális hírek, sport, viz állásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hírek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Különféle közlemények. A rádióval kapcsolatos kérdések. 18: Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Katonazene fúvósangversenye. Vezénvel: Cpt. Stamatiade. A műsorban a következő zeneszerzők művei szerepelnek: Stamatiade, Langlois, Colocnam Horceag, Alex. Marian. 19: Társadalomtudományi előadás. 19.15: A PTT énekhangversenye. Vezénvel: Gh. Niculescu. 19.40: A rádióegyetem keretében Nicolae Iorga koronatanácsos. egyetemi tanár, tudományos előadása. 20.05: Paul Jelecsu zongorahangversenye. 20.35: Schubert—Berté: „Három a kislány”. operett 3 felvonásban. (Közvetítés a Román Operából.) A zenekart vezénveli: I. Bein. Az I. felvonás után: hírek. A II. felvonás után: sport. 23.45: Hírek a külföldre francia és német nyelven.

Budapest I. 7.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. Utána: Étrend. közlemények. 11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 12.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 13: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 13.05: Hegedűszámok. 13.40: Hírek. 13.50: Énekszámok. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hírek. 16: Arfolyamhírek. 17.15: Diákféltóra. 17.45: Pontos időjelzés. 18: „Nagy olasz művészek és kismesterek”. Előadás. 18.30: Cimbalomszámok. 18.50: Sport. 19: „Politika és hadvezetés a magyar történelemben.” Előadás. 19.30: A rádió szalonzene-kara hangversenyezik. 20.05: Hírek. 20.10: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 20.30: Az Operaház előadásának közvetítése. Bellini: „Norma.” Dalmü. 22: Hírek. 23.30: Időjárásjelentés. Majd: Hírek német és olasz nyelven. 23.45: Cigányzene. 24: Hírek angol és francia nyelven. 1.05: Hírek.

Budapest II. 19: Szalonzene-kar 20.30: Gyorsíró-tanfolyam. 21.05: Katonazene. 21.30: Elbeszélés. 22: Hírek. 22.20: Filmdalok és táncszámok. 23: Időjárásjelentés.

Kassa. 12: Felolvasás. 12.30: Hanglemezek. 12.40: Hírek. 13—16.25-ig: Azonos Budapest I. műsorával. 16.25: Közv. az evang. templomból. (Orgonahangverseny.) 17: Katonazene. Közben 17.40: Műsorismertetés. 17.45—18.05: Azonos Budapest I. műsorával. 18.20: Versek. 18.45—1.15: Azonos Budapest I. műsorával.

„Okmánygyár” Prágában a zsidókivándorlás elősegítésére

Prágából jelentik: A prágai rendőrség messze szétágazó okmányhamisító bandát leplezett le, amely a legkülönbözőbb hamis iratokat szállította ügyfeleinek. Ugy a banda tagjai mint a megrendelők, túlyomórészt zsidók voltak. Eddig tizen kerültek közülük rendőrkézre, a letartóztatottak száma azonban előreláthatóan még emelkedni fog.

A banda tagjai kihasználták a tömeges zsidókivándorlás konjunkturáját és készséggel szállítottak a kivándorolni szándékozó zsidóknak bármilyen iratot, amire csak szükségük volt. Főleg a tengereituli államokba készülő zsidó emigránsok rendeltek a bandánál hamis utleveleket, doktori oklevelet vagy egyéb hivatalos igazolványt, amelynek segítségével lehetőség nyílt számukra a beutazási engedély könnyebb megszerzésére.

A banda hozzávetőleges becslés szerint a kétféle üzletből több mint egymillió cseh koronát harcsolt össze.

UJ KÖNYVEK

— Robert Graves: „A vitéz Belizár”. Belizár, „a császári istálló grófia” Bizánc seregeinek Justinianus császár alatt legfőbb parancsnoka olyan nagy katonai és emberi egyéniség volt, amilyen a történelemben kevés akad. Krisztus után az V. században született egy thrák faluban. Mikor hét éves lett, anyja megeskette a szentírásra, hogy kerülni fogja a világot, a húst és az ördögöt. A férfivá lett Belizár örökké megtartotta fogadalmát. Tünelmes katonai tehetségével korán a legmagasabb rangig emelkedett. A hunok harcolási módját a gótokéval egyesítve, diadalmas csatákban mérkőzött meg az akkori világ legnagyobb urának, a perzsa királynak és a félelmetes gótoknak haderőivel. A nép előtt népszerűségben senki sem vetekedhetett Belizárral. A gyáva és jellemtelen Justinianus császár féltékeny lett rá és azzal a váddal, hogy trónjára tör, kiszuratta szemét az utolsó pillanatig tántoríthatatlanul hűséges hadvezérnek, aki harminc esztendőn keresztül védte birodalmát. Robert Graves az óriási sikerű „Claudius” életregények világhírű szerzője, Belizár hű eunuhjának szájába adva mondja el a nagy hadvezér élettörténetét. Ennél a könyvnél mozgalmasabbat, drámaibbat és érdekesebbet, a bizánci császári boszorkányszerű rejtelmű mélyebben bevilágított művet meg nem írtak. A kötet az Athenaeum Életregény-sorozatában jelent meg, ára kötve 178.— lei minden könyvkereskedésben, vagy Lapagenál, Kolozsvár, Kérje az Athenaeum-ujdonások legyzékét.

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapított meg: **Alkalmazást keresők, elveszett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések szavankint 1 leu. Egyéb apróhirdetés szavankint 2 lei.** A fenti rendelet értelmében az apróhirdetések ára előre fizetendő.

Levelzés és házasság rovatokban való közlésre apróhirdetéseket nem vesz fel a kiadóhivatal.

ALKALMAZÁST NYER

Azonnalra, vagy 1-re keresek komolyabb főzötudó, megbízható mindenest kéttagu családhoz. Cim a kiadóban. 357

Házastérpár felvétetik. Lakás. ellátás és fizetéssel, a férfi kerti munkáakkban, a nő háztartásokban jártas legyen. Szeretetház. Str. Ghica Vodă 4—6. 371

Suche intelligente

Lehrkraft

mit Sprachkenntnissen zu 8jährigem Knaben, unter „Intelligente Lehrkraft”. Offerten in die Administration erbittet.

Urihához ügyes, perfekt szobaleányt felvesszünk, Cim a kiadóban.

LAKÁS

Május 1-re keresek modern, összkomfortos és garáttalan féregmentes 2. vagy 3 szobás csendes lakást a Piata Avram Iancu közelében, földszintre vagy első emeleten. Magánház előnyben. Cimeket „Pontos” fizető” jellegére a kiadóba kérek február 1. előtt. 260

Kétszoba konyhás

garáttalan tiszta, féregmentes lakást keresek a belvárosban, vagy annak közelében azonnalra, vagy március 1-re. Cimek „Pontos” jellegére a kiadóba kérek

Különbejáratu, elegáns butorozott szoba fürdőszobával kiadó azonnalra is. Cim a kiadóban. 344

Kétszobás, földszintes, uzcai, összkomfortos lakás azonnalra kiadó. Str. Cosbuc 30. 323

Egy nagyszoba és egy kishozba. parkettás, fürdőszoba használattal. esetleg konyhával, butor nélkül, vagy butorral kiadó. Cim a kiadóban. 373

Egyedülálló fátalemberek keresek azonnalra egy burorozatlan szobát. Cimet a kiadóba kérek.

ÜZLET

GYÁRI KÉPVISELETEKET vállalkunk, esetleg Aradon lerakatot. Elsőrendű garancia, autóval rendelkezünk. Ajánlatokat „E. K. P.” jellegére a kiadó továbbít. 375

VÉTEL. ELADÁS

Eladók használt háztartási és ruházati cikkek, könyvek kották. márványlap stb. Cim a kiadóban.

Jókarban levő mély gyermekköcsi és babakelengye eladó. Cim: Fekete. Str. Cosbuc 34.

Jóhangu rövid zongora eladó. esetleg bérbeadó. Cim a kiadóban. 376

Eladók ujonnan készített kombinált szobák, dió, fényezett. Cim: Dietrich Albert, Str. Cantacuzino 38. 373

Egy új, modern dió kétszékrenves hálószoba jutányosan eladó. Str. Seminarului No. 12. 374

Épületfa, téglá, cserép, mész, cement legelőnyösebben és kedvező feltételekkel beszerezhető Farkas telepén. Calea A. Vlaicu. 377

Bélyeggyűjtemény eladó kétfézer leuért. Cim a kiadóban. 370

Kombinált modern butort

telles lakásberendezéseket, briliáns-köveket, szőnyegeket veszek sürgősen megbízóim részére.

Nagy választékban kaphatók

modern ebédők, hálók, keleti és bel-földi szőnyegek, recamié, konyha, velencei csillár, Pataky-kép stb.

Zálogkölcönöket közvetítünk

a timisoarai zálogházba, előzetet nyújtunk.

Zalogcéduláját megvesszük: Tempo bizományi-üzlet, Fischer Füzpalota.

KÜLÖNFÉLEK

1200 fordulatú (1/2 HP)

villanymotorunkat kicserélnénk

800 fordulatú, hasonló léterőjűre. Cim a kiadóban.

INGATLAN

Kétszobás, konyhás magánház eladó. Str. Jelelor 12a. 372

Hirdessen

az „Aradi Közlöny”-ben

Legújabb jelentéseink:

Chamberlain két és félórás minisztertanácson számolt be római útjáról

Londonból jelentik: Az angol kormány tagjai ma minisztertanácsot tartottak, amelyen Chamberlain miniszterelnök ismertette a római megbeszélések eredményét. A „Press Associated” szerint a minisztertanácson Chamberlain miniszterelnök az európai megbékélést célzó további terveit is ismertette.

Londonban kizártnak tartják, hogy Chamberlain újból Németországba utazzék. Szó van azonban állítólag arról, hogy valamelyik német vezető politikus, esetleg Göring látogat el Londonba. Hír szerint rövidesen dönt Chamberlain miniszterelnök arról is, hogy szükség van-e kormányának átalakítására és ha igen, milyen változtatásokat kell majd eszközölni.

Londonból jelentik: A szerdai minisztertanács a kárcsonyi szünet megkezdése óta az első kormánybeszélés volt, amely két és fél óra hosszat tartott. Közben

a miniszterelnökség körül csoportosulás támadt és a járókelők tüntettek a köztársasági Spanyolországnak történő jegyverszállítások felszabaddítása mellett.

A tüntetőket rendőrök tereltek el a Downing Street-ről.

Chamberlain miniszterelnök részletes jelentést tett római útjáról. Jelentése — jóltesült angol körök sze-

rint — az angol részről már közölt tájékoztatásokkal állott összhangban. A hír szerint

a miniszterek meglegegedéssel vették tudomásul a közléseket.

Ami a spanyol ügyet illeti, az a vélemény alakult ki, hogy

nincs kilátás olyan intézkedésre, amely Mussolini részéről az olasz önkéntesek kivonását célozná, Franco tábornok győzelme előtt.

Londonból jelentik: Angol diplomáciai körök nyilatkozata szerint semmit sem tudnak Göring közeli londoni látogatásáról. Ezt a hírt egy esti újság közölte, de német körök sem erősítették meg.

Londonból jelentik: Attlee őrnagy ma levelet intézett Chamberlain angol miniszterelnökhöz, akitől a parlament azonnali összehívását kérte. A levél írója kérését a Spanyolországban uralkodó súlyos helyzettel indokolja.

Londonból jelentik: Eden volt angol külügyminiszter választókerületében beszédet mondott, amelyben Franciaország és Anglia szoros és teljes érdekközössége mellett foglalt állást. Hangoztatta, hogy a spanyol helyzet fejlődése mindkét hatalom érdekei szempontjából azonosak, bármilyen is legyen az új Spanyolország jövőendő államformája. Majd a végén hangoztatta, hogy erőfeszítést kell tenni Anglia erőssé tételére.

A német—lengyel jóviszonyt szolgálja Ribbentrop varsói utazása

Varsó. A lengyel közvélemény nagy érdeklődéssel várja Ribbentrop német külügyminiszter lengyelországi látogatását. A varsói lapok hosszú cikkekben foglalkoznak a látogatás jelentőségével és azt írják, hogy ez az utazás azt bizonyítja, hogy Németország és Lengyelország továbbra is azon az úton halad, amelyet Pilsudsky marsall és Hitler birodalmi vezér együttesen jelöltek ki. A lapok megírják, hogy a német külügyminiszter ja-

nuár 25-én érkezik Varsóba és Beck lengyel külügyminiszter még aznap estélyt ad a külügyminisztériumban, ahol diszes fogadást rendeznek. Másnap, 26-án a német—lengyel egyezmény aláírásának öt éves évfordulóján, Ribbentrop megkoszorúzza az ismeretlen katona sírját, utána pedig Moscicky lengyel államfő fogadja. Déután különböző politikai megbeszélések lesznek és a következő nap Ribbentrop elhagyja Varsót.

Az első önálló szlovák parlament megkezdte munkáját

Pozsonyból jelentik: A város ma az első szlovák parlament megnyitására jegyében állott. A hivatalokban és iskolákban szünet volt és így a kora reggeli órákban nagy tömegek hullámoztak a feldiszitett uccákon. A hivatalos ünnepeket reggel istentisztelet vezette be, ezután a Hlinka-gárda diszszemléje következett, amelyet Sidor főparancsnok előtt a színház melletti téren tartottak meg. Felvonult a csapatok között a kárpátaljai német párt védőrségének egyik osztaga is barna ingekben.

Délelőtt 11 órakor gyűltek össze a képviselők az ülésterembe, ahová negyed 12 órakor bevonultak a kormány tagjai, továbbá Beran,

a prágai központi kormány miniszterelnöke és Sirovi tábornok, a prágai hadügyminiszter. A képviselők között az első sorban ült gróf Esterházy János, Karmasin német kisebbségi államtitkár mellett. Budav József képviselő, mint korelnök megnyitotta az ülést, majd felolvasták a megválasztott képviselők névsorát, utána pedig a képviselők letették az esküt Tiso miniszterelnök kezébe, szlovák, német és magyar nyelven. A parlament elnökévé egyhangúlag Sokol Mártont, a Hlinka-párt főtitkárát választották, aki méltatta a szlovák parlament jelentőségét. A bizottságok megalakításával a megnyitó ülés véget ért.

Imrédy magyar miniszterelnök alkotmányosan kíván kormányozni,

de hangsúlyozta a képviselőházban, hogy az alkotmányon javítani kell

Budapest. A magyar képviselőház ülésén, szerdán interpellációs nap volt, amelyre 35 interpellációt jegyeztek be már napokkal előbb a képviselők. Az ülést délelőtt 10 órakor nyitották meg és folytatták a honvédelmi törvényjavaslat tárgyalását. Két felszólalás után tértek rá az interpellációk tárgyalására. Ennek során elsőnek Molnár János terjesztett elő interpellációt, hogy az alig egy esztendővel ezelőtt megszavazott új, általános, titkos választójog, amelyet még egyszer sem próbáltak ki, már elévült.

A további interpellációk során Heisler Ká-

roly, a Rakovszky-csoport tagja, a zsidó kérdés tárgyában a miniszterelnökhöz intézett interpellációt. Szóvá tette a tömeges zsidó megkeresztelkedéseket, majd

tárgyalta a zsidó—magyar vegyesházasságok emelkedése ellen, kifogásolta, hogy az újabb zsidótörvény sem készült faji alapon és nem tesz intézkedést a fajtisztaság megvédése érdekében, mint ahogyan azt Németország és Olaszország tette.

Felszólalását az ellenzék részéről sűrű közbeiktatásokkal zavarták. Magyar, vagy sváb faj-

ról van szó? Mi köze magának a magyar fajhoz! Maga sváb! — kiáltották minduntalan feléje.

Dulin Jenő, független kisgazdapárti a parlamenti életben tapasztalható őszinteségi hiány miatt megkérdezte a miniszterelnöktől, hogy mondja meg őszintén, hogy fenn akarja-e tartani a parlamentáris kormányzatot?

Imrédy Béla miniszterelnök válaszában hangsúlyozta: több ízben kijelentette már, hogy az alkotmányosság keretében akar kormányozni, az alkotmányon azonban van javítani való. Az alkotmány nem meredhet meg, mint a kő, hanem azt is fejleszteni kell. Majd kijelentette, hogy ő maga is elítéli azt a hangnemet, amely a politikai életben, különösen a pártszakadás óta felütötte a fejét.

Festetics Sándor gróf nyilaskeresztes vezér interpellált ezután viharos közbeszólások közben a Magyarországon tapasztalható németellenes igazgatásokról. Az interpellációt kiadták a külügyminiszternek.

Vitéz Balogh Gábor, disszidens, a kormánypárti sajtó harcmodorát tette szóvá. A sajtónak ez a része állandóan burkolt gyanúsításokkal illeti a kiváltakat, egyéni sértésekkel támadja meg őket, mert kiléptek a kormánypártból, holott elhatározásukkal a közérdeket szolgálták. Beszéde végén a képviselő hangja zokogáshá fulladt és a kendőjével törölte könnyeit. Imrédy miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a támadások nem a kormány részéről történtek és ő maga is mindent elkövetett a béke érdekében, de

amit a múlt pénteken az ellenzékiek az ülésen csináltak, az alkalmas a parlament teljes lejáratására, a maga részéről most is mindent elkövet a béke érdekében.

Takarékossági okokból Hitler állítólag mérsékeli a hadikiadásokat

Londonból jelentik: A Daily Telegraphnak jelentik Berlinből: Takarékosági okokból Hitler 40 százalékkal akarja csökkenteni a szárazföldi és légi haderő költségvetését. Ugyancsak leszűkíti 30 százalékkal a birodalmi autópálya építési költségeit is. Azt a tervet, hogy a növekedő állami kiadásokat adók emelésével és új adók bevezetésével fedezzék, Hitler elvetette.

Ciano gróf olasz külügyminiszter jugoszláviai útja

Rómából jelentik: Ciano gróf külügyminiszter ma éjjel 12 óra 5 perckor elindult jugoszláviai útjára. Társaságában utazott Krisztics római jugoszláv követ is. A külügyminiszter bucsuztatására megjelent a pályaudvaron Villányi báró római magyar követ, továbbá Starace miniszter, a fasiszta párt főtitkára és Colonna herceg, Róma főkormányzója.

A Ciano—Stojadinovics találkozásáról a Vreme című hivatalos lap azt írja, hogy az 1937-ben Belgrádban aláírt egyezmény nem maradt holt betű. Ennek az egyezménynek következményeit mindkét nép egyformán élvezli.

Meghalt Ivan Mosjoukin, a világhírű filmszínész

Páris. (Rador.) Ivan Mosjoukin, a világhírű orosz filmsztár ma Páris közelében lévő házában elhunyt. A kiváló filmszínész több hónapja betegeskedett, beállott halála azonban mégis meglepetés erejével hatott barátai körében, akik még fénykorából maradtak mellette. Ivan Mosjoukin egy szerény curbevoiei házban húzódott meg, miután kénytelen volt a filmszerepléstől visszavonulni. Ennek fő oka az volt, hogy a hangosfilmek térhódításakor erős orosz kiejtés miatt nem szerepelhetett franciául hangosfilmekben. Ivan Mosjoukin a háború előtt Szentpéterváron folytatott ügyvédi gyakorlatot, majd a forradalom után Franciaországba menekült, ahol nagy sikereket aratott több néma filmben. Ismertebb filmjei közé tartozik a Strogoff Mihály, a Casanova.